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ESIPUHE

On tullut kuluneeksi neljännesvuosisata siitä, kun EVA vuonna 1984 
aloitti suomalaisten arvojen ja asenteiden säännöllisen tutkimuksen ja 
raportoinnin. Kertynyt seuranta-aineisto on mittava ja monipuolinen 
paitsi kansallisessa, myös kansainvälisessä katsannossa.

Jokainen tutkimus on yhdistelmä uutta ja vanhaa. Ajankohtaisten teemo-
jen rinnalla on säilytetty kysymyksiä, joita on seurattu vuodesta toiseen. 
Näin olemme saaneet aikaan sekä historiallisen vertailukelpoisuuden että 
ajallisen kiinnostavuuden.

Tällä kertaa ajallista kiinnostavuutta on yllin kyllin. Maailmantalous on 
ajautunut syvimpään taantumaansa sitten 1930-luvun. Samalla on kyseen-
alaistettu monia niistä toimintatavoista ja uskomuksista, joiden pohjalle 
talouden kasvu on viime vuosina rakentunut.

Luottavatko suomalaiset markkinatalouteen? Vahvistuuko valtion rooli 
taloudellisena toimijana? Kuinka käy suomalaisen työn? Nouseeko poli-
tiikan arvostus talouden laskussa? Millainen on kriisin jälkeinen maailma? 
Raportti kertoo mitä mieltä suomalaiset ovat näistä ja monista muista 
kysymyksistä. Samalla se piirtää kuvan suomalaisten muuttuvista arvos-
tuksista ja asenteista.

Raportin ovat laatineet Ilkka Haavisto EVAsta sekä Pentti Kiljunen Yh-
dyskuntatutkimus Oy:stä. Tekstit ovat syntyneet kirjoittajien yhteistyön 
tuloksena. Pentti Kiljunen on kantanut päävastuun luvun 5 sekä alalukujen 
3.1.3, 3.1.4 ja 4.2.4 laatimisesta ja Ilkka Haavisto raportin muista osioista. 
Aineiston keruusta, tilastollisesta analyysistä ja tulosgrafiikasta on aiempien 
tutkimusten tapaan vastannut Yhdyskuntatutkimus Oy. Haluan esittää 
parhaimmat kiitokseni tekijöille. Lämpimän kiitoksen ansaitsevat myös 
tutkimuksen vastaajina toimineet 2 346 suomalaista.

EVAssa 24.2.2009

Risto E. J. Penttilä
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1	 Johdanto

EVAn kansallisen arvo- ja asennetutkimussarjan kolmastoista osa,  
vuoden 2009 tutkimus, toteutettiin poikkeuksellisessa taloudellis- 
yhteiskunnallisessa tilanteessa. Viime syyskesästä alkaen alkoi näyttää 
yhä selvemmältä, että maailmalla jo jonkin aikaa vellonut finanssikrii-
si tulee paisumaan yli äyräidensä ja saavuttamaan, paitsi niin sanotun 
reaalitalouden, myös Suomen. Tämän jälkeen suhdanneindikaattorit 
ovat näyttäneet yksituumaisesti tummaa punaista. Tiedotusvälineet 
ovat lanseeranneet eteemme kuvan lamasta tai ainakin vaikeasta taan-
tumasta.

Muutos on yllättänyt äkillisyydellään ja rajuudellaan jokaisen. Pessi-
mismin ja realismin rajasta on tullut häilyvä. Synkeimmätkin ensi vai-
heen visiot ovat osoittautumassa ylioptimistisiksi. Ennen kokematonta 
on myös se, että työtä ja hyvinvointia hävittävä talouden tsunami on 
maailmanlaajuinen. Perinteisten talouspoliittisten lääkkeiden tehoa 
epäillään. Varmuutta ei ole siitäkään, onko kyse todella vain suhdan-
nekuopasta vai onko kyseessä ”kapitalismin kriisi”, josta nouseminen 
edellyttää vapaan markkinatalouden järjestelmän eri osien kriittistä 
uudelleenarviointia. Juhlapuhujien kaikkina aikoina käyttämällä fraa-
silla ”elämme muutoksen aikaa” on kerrankin katetta.

Vaikka uusi tilanne on tuskin monenkaan toivoma, tutkimukselliselta 
kannalta se on kiinnostava. Missä määrin ja millä tavoin suhdanne-
käänne heijastuu suomalaisten yhteiskunnallisiin asenteisiin ja arvos-
tuksiin? Kasvaako kansalaiskriittisyys, ja jos kasvaa, minkä osan siitä 
saavat talouden toimijat ja minkä poliittiset toimijat? Romuttaako ja 
rekonstruoiko talouskurimus jollakin tavoin arvostustemme vanhoja 
rakenteita? EVAn arvo- ja asennetutkimusten neljännesvuosisadan 
mittaisen taipaleen varrelta kertynyt tutkimustieto tarjoaa välineet 
asenteissa tapahtuneiden muutosten tarkasteluun.

Asetelman haasteellisuudesta huolimatta muutosodotuksissa on oltava 
maltillinen. Talouden kriisitila on siinä määrin uusi, etteivät sen kaikki 
vaikutukset varmastikaan ole ehtineet vielä realisoitua sen paremmin 
yhteiskunnan todellisuudessa kuin sitä koskevassa kansalaismielipi-
teessäkään. Pidättyvyyteen ohjaa myös aiempi tutkimustieto: vaikka 
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1990-luvun lama-ajan ja suurtyöttömyyden ahdinko rekisteröityi 
monissa tämän tutkimussarjan mittareissa, eivät tuolloiset muutokset 
suomalaisten asenteissa ja arvoissa lopulta olleet yleisesti ottaen suuria 
eivätkä liioin pysyviä. Pikemminkin on osoittautunut, että maamme 
yhteiskunnallinen asenne- ja arvoilmasto on perusluonteeltaan häm-
mästyttävän vakaa. Vaikka asenneilmaston pinta väreilee yhteiskunta-
olojen muutosten ja mediajulkisuudessa kulloinkin esillä olevien asi-
oiden mukaan, sen syvärakenteet ovat pysyneet paljolti paikoillaan.

Muistettakoon kuitenkin, ettei menneen perusteella voida suoraan 
ennustaa tulevaa. Talousasiantuntijatkaan eivät tunnistaneet edessä ole-
vaa seinää ennen kuin siihen oli jo törmätty.  Vaikka kansallinen psyy-
kemme on aiemmin ollut ilmeisen hidasliikkeinen – myös talouden 
kriisiaikoina – niin ei välttämättä ole aina. Käsillä oleva raportti on 
ensimmäinen välitilinpäätös yhteiskunnallisen asenneilmaston reakti-
oista muuttuviin oloihin.

1.1	 Tutkimuksen aihepiirit

Myrskyn silmässä juuri nyt olevaa markkinataloutta ja sen tilannetta 
arvioitiin tämänkertaisessa tutkimuksessa kattavasti usean erilaisen ky-
symyksenasettelun kautta. Tarkastelussa selviää paitsi se, kuinka pitkään 
matalasuhdanteeseen suomalaiset ovat varautuneet, myös kansalaisten 
lista syistä ja tekijöistä, jotka ovat talouskriisin takana. Koska kritiikin 
kohteena on ollut myös markkinatalousjärjestelmä sinänsä, ulotettiin 
punninta myös markkinatalouden yleiseen hyväksyntään ja suoma-
laisten omaan markkinatalouteensa kohdistamiin toiveisiin. Vastaajia 
pyydettiin arvioimaan, millaiset piirteet ja asiat painottuvat markki-
nataloudessamme nykyisin liikaa, mitkä sopivasti ja mitkä liian vähän. 
Lisäksi kartoitettavina olivat muun muassa asenteet yritystoimintaa 
kohtaan sekä kansalaisten käsitykset valtion sopivasta roolista maamme 
taloudessa. 

Luottamuksen palauttaminen sekä talouden toimijoiden välille että 
talouskehitykseen yleensä on nähty talouskriisin ratkaisun avaimeksi. 
Tutkimuksen toisessa osiossa selvitetään suomalaisten luottamusta yh-
teiskuntamme ja taloutemme eri toimijoita ja instituutioita kohtaan. 
Aihepiirin tulokset valaisevat paitsi sitä, kehen suomalaiset luottavat 
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juuri nyt, myös sitä, millaisia ovat eri väestöryhmien väliset erot luot-
tamuksessa eri toimijoihin. Tarkasteluun kytkeytyvät myös katsaukset 
politiikan ja demokratian, työmarkkinapolitiikan sekä kansainvälisten 
kysymysten teemoihin, joiden kohdalla asenteiden muutoksia voidaan 
analysoida vertaillen aina kaksikymmentäviisi vuotta taaksepäin.

Sama pätee myös hyvinvointiin liittyvien arvojen ja arvostusten koh-
dalla, jotka niin ikään kuuluvat EVAn tutkimussarjan perinteisiin 
aiheisiin. Tutkimuksen kolmannessa osiossa selvitetään, miten tämän 
hetken taloudellinen ja yhteiskunnallinen tilanne heijastuu talouskas-
vun arvostukseen ja moniin muihin seurannassa olleisiin muuttujiin, 
kuten huoleen ympäristön tilasta ja viime aikoina paljon esillä ollei-
siin ulkomaalaisasenteisiin. Oma tarkastelunsa tehdään suomalaisten 
käsityksiin hyvinvoinnin jakautumisesta ja laajemminkin kansalaisten 
eriarvoisuudesta. Mielenkiintoisen vertailukohdan käsityksille eriar-
voisuudesta – ja monille muillekin tutkimuksen tuloksille – tarjoavat 
suomalaisten arviot tyytyväisyydestä omaan arkielämäänsä. Ne piir-
tävät osin toisenlaisen kuvan kansakunnan henkisestä tilasta kriisin 
äärellä kuin taloudellisessa tai yhteiskunnallis-poliittisessa kontekstissa 
otetut kannat.
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2	 Kapitalismi 
kriisissä

2.1	 Lasit huurussa – kansan 
talousennuste 

”Kevättalvella 2010 Suomen talous koskettaa pohjaa, josta alkaa hidas 
elpyminen. Kestää aina vuoteen 2014, kunnes talous on jälleen tuke-
valla kasvu-uralla.”

Tämän kaltaiselta voi Suomen tuleva talouskehitys näyttää, mikäli 
suomalaisten alkuvuodesta 2009 tekemää povausta on uskominen 
(kuvio 1). Kaksi kolmasosaa (64 %) kansalaisista näki vielä tuolloin 
maamme tilan vähintäänkin melko hyvänä ja miltei yhtä moni (60 %) 
ennusti, että vuoden päästä se on huono. Miltei puolet (48 %) kui-
tenkin uskoo, että tilanne on melko hyvä jo kahden vuoden kuluttua. 
Seitsemän kymmenestä suomalaisesta (69 %) uskoo, että viiden vuo-
den päästä maamme talouden ja työllisyyden tilanne on korjaantunut 
ja mahdollisesti selvästi alkuvuotta 2009 parempikin.

Juuri uskosta – ja toiveista – näissä kansalaisten arvioissa on kysymys. 
Tästä kertoo se tapa, jolla kansalaiset arvioivat tulevaa talouskehitystä 
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tilanteessa, jossa parhaatkin talousasiantuntijat välttelevät arvioiden an-
tamista valittaen ”huonoa näkyvyyttä” tai ”huuruisia laseja”. Voidaan 
sanoa, että suomalaiset ovat henkisesti varautuneet pitkähköön huo-
non talouskehityksen ajanjaksoon, mutta uskovat kuitenkin talouden 
laskun päättyvän ja nousun alkavan kahden vuoden kuluessa.

Vaikka asiat viiden vuoden päästä olisivatkin taas jo hyvin, niin paljon 
ehtinee kuitenkin tapahtua ennen sitä. Pyydettäessä luonnehtimaan, 
minkälainen talouden kuoppa edessä odottaa, osuvat enemmistön nä-
kemykset realismin ja inhorealismin välimaastoon (kuvio 2). Miltei 
kuusi kymmenestä suomalaisesta (58 %) uskoo, että edessä on vähin-
täänkin pitkä ja vaikea taantuma ja neljä kymmenestä (39 %) näkee 
mittareiden painuvan siinä määrin pakkaselle, että kyseessä tulee ole-
maan lama.

Eriasteista optimismiakin kuitenkin löytyy miltei neljältä suomalaisel-
ta kymmenestä (37 %). Neljännes (25 %) otaksuu edessä olevan kor-
keintaan lievän taantuman. Tilanteen kohtalaisena pysymiseen tai jopa 
nopeaan käänteeseen parempaankin uskovia löytyy, jälkimmäisiä tosin 
varsin vähän. Suhteellisesti eniten optimismia löytyy nuorista ja opis-
kelijoista (kuvio 3). Jonkinlaista ”optimistista toisinajattelua” löytyy 
myös johtavassa asemassa olevista, joista yhteensä viidennes (19 %) us-
koo joko kohtalaiseen kehitykseen lähitulevaisuudessakin tai nopeaan 
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käänteeseen parempaan. Niin ikään taantuman keston suhteen johta-
vassa asemassa olevat ovat merkittävästi koko väestöä positiivisemmalla 
kannalla.

Näkyvän pessimistisesti sekä taantuman kestoon että sen syvyyteen 
suhtautuvat muun muassa työttömät, Pohjois-Suomessa asuvat ja Pe-
russuomalaisia äänestävät. Sukupuolten välillä voidaan havaita hiuk-
senhieno, mutta systemaattinen asenne-ero. Miehet ovat naisia opti-
mistisempia taantuman keston, mutta pessimistisempiä sen syvyyden 
suhteen.

”Kansan talousennuste” kertoo ennen muuta kansan uskosta ja luot-
tamuksesta talouden tilanteeseen ja omien elinolojensa kehitykseen. 
Näiden tekijöiden merkitystä ei voida väheksyä tilanteessa, jossa 
yksilötason käsitykset talouden heikkenemisestä tai vahvistumisesta 
saattavat heijastua ja vaikuttaa voimakkaastikin toteutuvaan talouske-
hitykseen. Talous on pitkälti psykologiaa, ja mielikuvat ovat juuri nyt 
tärkeitä. Siksi kansalaisia on kehotettu elämään ja etenkin kuluttamaan 
normaalisti. Siksi myös suomalaisten keskimääräinen käsitys tulevasta 
talouskehityksestä näyttää pitkälti vastaavan tiedotusvälineistä tuttua 
talousasiantuntijoiden ja valtiovallan ennusteiden karkeaa konsensusta. 
Ainakin toistaiseksi kansa näyttäisi uskovan ja seuraavan johtajiaan. 
Kuvaan sopii hyvin, että tämänhetkisiä hallituspuolueita äänestävät 
ovat oppositiopuolueiden kannattajia toiveikkaampia arvioissaan.

Tosiasia kuitenkin lienee, ettei kukaan tässä vaiheessa vielä tiedä, kuin-
ka pitkään talouskriisi kestää ja kuinka syvältä ja keitä se kovimmin 
rouhaisee.

2.2	 Arviot talouskriisin syistä

Tulevaa koskevien odotusten ohella tutkimuksessa selvitettiin käsi-
tyksiä suhdannekäänteen syistä. Mitkä tekijät ovat suistaneet maamme 
talouden ja työllisyyden kehityksen raiteiltaan? Vastaajien tuli punnita 
neljäätoista eri tekijää sen mukaan kuinka tärkeiksi syiksi tapahtuneel-
le he ne näkevät.

Tulokset eivät jätä sanottavaa tulkinnanvaraa. Syyttävä sormi osoittaa 
tukevasti maamme rajojen ulkopuolelle. Useampi kuin kahdeksan 
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kymmenestä (84 %) katsoo markkinatalousjärjestelmän ylilyönnit 
USA:ssa tärkeäksi syyksi maamme talouden ja työllisyyden kääntymi-
sen huonompaan suuntaan (kuvio 4). Seitsemän kymmenestä (69 %) 
pitää yleensäkin muissa maissa tehtyjä taloudellisia virheitä keskeisinä 
kriisin syynä.

Edellä mainittujen väliin sijoittuu talouden globalisaatio ja riippu-
vuutemme kansainvälisestä taloudesta. Globalisaation näkee syyksi 
yli kahdeksan kymmenestä (84 %). Näyttää siltä, että tämän tekijän 
vaikutuksen arvioinnissa on erilaisia vivahteita väestöryhmästä riip-
puen. Yhdet näyttävät painottavan talouksien keskinäistä riippuvuutta 
ja globalisaatiota ennen muuta syyn ja seurauksen mekanismina, joka 
mahdollistaa kriisin leviämisen maasta toiseen. Toisille tässä kriisissä on 
kyse pikemminkin juuri globaalin kapitalismin kriisistä.

Suomalaisten käsitystä siitä, että talouskriisin kitkerä keitto on keitetty 
ulkomailla, kuvaa myös se, että enemmistö ei yhdy arvioon, että krii-
sin syypäitä olisivat kotimaiset päätöksentekijät, toisin sanoen nykyisen 
tai edellisten hallitusten ja muiden päätöksentekijöiden toimettomuus 
tai suoranaiset virheet. Toki kolmannes vastaajista (36 %) näkee syytä 
myös nykyisissä kotimaisissa päättäjissä, mutta moitteissa on vahva päi-
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vänpoliittinen sävy syyttäjien ja puolustuksen rivien heijastaessa voi-
makkaasti politiikkamme tämänhetkistä hallitus-oppositio -jakoa.

Myöskään EU- ja EMU-jäsenyydet ja näiden muassaan tuoma kansal-
listen ratkaisujen pelivaran rajoittuminen ei kansalaisten enemmistön 
mukaan ole talouskriisin takana. Tosin merkittävä vähemmistö, neljä 
kymmenestä (40 %), näkee maamme mukanaolon EU:ssa yhtenä krii-
sin syynä. Tämä joukko koostuu lähinnä sellaisista EU-kriittisistä väes-
töryhmistä, jotka katsovat monen muunkin yhteiskuntaamme hiertä-
vän ongelman juontuvan nimenomaan unionijäsenyydestä.

Ulkomaailmaa ei kuitenkaan nähdä yksin syylliseksi. Kokonaisuutena 
tulosprofiili kertoo syyllisyyden jakautuvan monelle taholle siten,  
etteivät täysin osattomia ole oman maamme toimijatkaan. Näistä suu-
rin syntitaakka sälytetään viestimille. Useampi kuin joka toinen (56 %) 
näkee median vauhdittaneen talouden alamäkeä lietsomalla lamamie-
lialaa dramaattissävyisillä uutisoinneillaan. Myös talousasiantuntijamme 
saavat kansalta hieman enemmän moitteita kuin hallituksemme. Miltei 
puolet (49 %) mieltää kuitenkin talouden ennustajien tehtävän olleen 
viime aikoina siinä määrin vaikea, ettei heitä voi tästä kriisistä syyttää.

Suomalaisten enemmistön mielestä maamme on siis joutunut maa-
ilmanlaajuisen talouskriisin syövereihin pitkälti ilman omaa syytään. 
Kyse on ennen muuta muissa maissa tapahtuneista ”markkinatalouden 
ylilyönneistä” ja niissä tehdyistä ”taloudellisista virheistä”. Mutta mil-
laisista ilmiöistä perimmiltään on kyse?

Noin kuusi kymmenestä nimeää kriisiin johtaneiden syiden listalle 
”maailmantalouden liiallisen vapauden ja julkisen valvonnan ja sään-
telyn puutteen” (59 %) sekä ”markkinatalousjärjestelmän luonteen 
muuttumisen kovaksi kapitalismiksi” (58 %). Eri väestöryhmien pai-
notuseroja näiden kahden syyn välillä on syytä katsoa hieman tarkem-
min. Ne voisivat antaa osviittaa siitä, keiden mielestä talouskriisi on 
ennen muuta järjestelmäkriisi, johon kapitalistinen markkinatalous 
on lopulta ajautunut ja keiden mielestä kyseessä on pikemminkin 
markkinahäiriö, sääntöjen ja valvonnan puutteesta aiheutunut, mutta 
korjattavissa oleva ylilyönti. Nykyisen hallituksen porvaripuolueita ää-
nestävät näkevät sääntelyn puutteen hienoisesti ensisijaisena, kun taas 
oppositiopuolueita ja Vihreitä äänestävät korostavat pikemminkin ”ko-
vaa kapitalismia” (kuviot 5a ja 5b). Useimmat väestöryhmät valitse-
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vat kuitenkin laajalti molemmat syyt. Vikaa on sekä kapitalismissa että 
sääntelyssä. Edellisille käänteinen teesi, että kriisin olisi aiheuttanut 
maailmantalouden liiallinen rajoittaminen ja sääntely, ei saa sanottavaa 
vastakaikua (15 %). 

Suomessakin on jo ehditty vetää johtopäätöksiä, joiden mukaan ta-
loudellinen vapaus on kasvanut maassamme 1990-luvun alun laman 
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jälkeisenä aikana liialliseksi. Enemmistö suomalaisista (56 %) ei kui-
tenkaan allekirjoita tätä käsitystä. Seitsemän kymmenestä (69 %) suo-
malaisesta on toki sitä mieltä, että taloutemme notkahdus ei johdu 
taloutemme liiallisesta sääntelystä, mutta vain kolme kymmenestä (29 
%) nimeää talouden liiallisen vapauden ja sääntelyn puutteen juuri 
Suomessa yhdeksi talouskriisin tärkeäksi syyksi.

Silti niukka enemmistö (52 %) suomalaisista on sitä mieltä, että syynä 
talouskriisiin ei ole pelkästään tapa, jolla markkinataloutta on toteu-
tettu, vaan markkinatalousjärjestelmä sinänsä, sen ”valuvika”, joka joh-
taa epävakauteen ja toistuviin kriiseihin. Käsitys jaetaan varsin laajalti 
eri väestöryhmissä, ja sen torjuu vain vajaat kolme kymmenestä (28 
%). Viime aikoina useat kansainväliset ja kotimaiset kommentaattorit 
ovat todenneet käsillä olevan talouskriisin olevan luonteeltaan ennen 
näkemätön ja povanneet syvälle käyviä muutoksia globaaliin markki-
natalouteen. Onkin paikallaan selvittää millaisia toiveita suomalaisilla 
on oman markkinataloutensa suhteen.

2.3	 Suomalaisten suhtautuminen 
markkinatalouteen

Suomi on markkinatalousmaa, mutta suomalaisten positiivinen suh-
tautuminen markkinatalouteen ei ainakaan historiallisessa katsannossa 
ole ollut itsestäänselvyys. Myös talouden ajankohtainen kriisi sisältää 
aiempiin kriiseihin verrattuna poikkeuksellisia aineksia. Suomalaisten 
mielestä käsillä oleva talouskriisi on – ainakin osittain – myös kapita-
listisen markkinatalouden järjestelmäkriisi. Merkittävän monet näke-
vät markkinatalouden epävakaana järjestelmänä, jolla on sisäänraken-
nettu taipumus ajautua ongelmiin.

2.3.1	 Markkinatalous – kyllä vai ei?

Selvitettäköön siis olennaisin ensin: Pitäisikö nykymuotoisesta mark-
kinataloudesta luopua? Yksi viidestä (20 %) suomalaisesta näkee, että 
vapaa markkinatalous on tullut nykymuodossaan tiensä päähän ja siitä 
on aika luopua (kuvio 6a). Vajaat neljä kymmenestä (38 %) torjuu 
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ajatuksen. Merkillepantavaa on, että suurin joukko suomalaisista, yli 
neljä kymmenestä (42 %), ei halua tai osaa ottaa asiaan kantaa. Selke-
ästi ajatuksesta sanoutuvat irti ainoastaan Kokoomusta äänestävät sekä 
johtavassa asemassa olevat. Vasemmistoliittoa äänestävistä reilu kolman-
nes hylkäisi markkinatalouden, mutta heistäkin kuitenkin useampi 
– miltei puolet – jää miettimään kantaansa.

Suomalaisten usko siihen, että talouskriisi lopulta tulisi muuttamaan 
nykyistä kapitalistista markkinataloutta, on niin ikään varsin laimeaa. 
Vain kolmasosa (33 %) uskoo, että näin käy (kuvio 6b). Lähes yhtä 
moni (30 %) ei usko markkinatalouden luovan nahkaansa tai näkee 
mitä ilmeisimmin kyseessä olevan ohimenevän ongelmakimpun.

Väittämä, jonka mukaan kapitalistinen markkinatalous on epäva-
kaudestaan huolimatta ainoa mahdollinen talousjärjestelmä, herättää 
suomalaisissa hyväksynnän suuntaan painottuvia reaktioita (kuviot 
6c ja 7). Vajaa puolet (45 %) yhtyy, joka viides (19 %) torjuu joka kol-
mannen (36 %) ollessa vailla kantaa. Suomalaisista ei täten näytä juuri 
irtoavan selkeää, ideologiaan pohjautuvaa kantaa markkinatalouden 
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puolesta tai sitä vastaan. Asenne on pragmaattinen. Kissan värillä ei ole 
väliä, kunhan hiiret tulevat pyydystettyä.

Selvää kuitenkin on, että markkinatalouden toimintaan Suomessa ei 
yleisesti ottaen olla kovinkaan tyytyväisiä. Edelleen vain harvempi 
kuin yksi viidestä (19 %) allekirjoittaa väitteen, jonka mukaan mark-
kinatalous toimii Suomessa nykyisin hyvin kaikkien kansalaisten par-
haaksi (kuvio 8). Se, että seurantamittari ei nykyisessä talouden tur-
bulenssissa ilmennä markkinakriittisyyden kasvua – nyt saatu jakauma 
on jopa hieman aiempaa hyväksyvämpi – selittyy edellä sanotulla. 
Kriisin nähdään tulevan ulkoa, ja ”mokanneet” ovat ennen muuta 
muut, emme me eikä meidän sovelluksemme markkinataloudesta.

2.3.2	 Moitteita ja evästyksiä markkinataloudelle

Ongelmattomaksi ei silti nähdä omaakaan sovellustamme, vaan siinä 
nähdään kovastikin parannettavaa. Millaisia sitten ovat kansalaisten 
suomalaiseen markkinatalouteen, sen toimintaan ja toimijoihin, ar-
voihin ja instituutioihin kohdistamat toiveet? Asiaa selvitettiin laajalla 
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kysymyssarjalla, jossa vastaajia pyydettiin arvioimaan, millaiset asiat 
painottuvat markkinataloudessamme nykyisin liikaa, mitkä sopivasti ja 
mitkä liian vähän (kuvio 9). Tuloskokonaisuus piirtyy varsin kriitti-
seksi ja vaateliaaksi, osin suorastaan tiukaksi.

Kovin moite maamme markkinataloudelle koskee käytöstä, tarkem-
min ottaen huonoa sellaista. Miltei yhdeksän suomalaista kymmenestä 
(89 %) on sitä mieltä, että markkinataloudessamme on liikaa ahneutta 
ja oman edun tavoittelua. Nopeiden voittojen liiallista tavoittelua pa-
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heksuu yli kahdeksan kymmenestä (84 %), keinottelun ja pörssipelin 
liiallisuutta kolme neljästä (75 %). Monien mielessä nämä tekijät tii-
vistyvät ”kovaksi kapitalismiksi”, jota kuusi kymmenestä (60 %) näkee 
suomalaisessakin markkinataloudessa olevan liikaa. Lukuun ottamatta 
Kokoomusta äänestäviä, nuorisoa ja opiskelijoita, katsoo enemmistö 
kaikissa väestöryhmissä markkinataloudessamme olevan liikaa kovaa 
kapitalismia. Nuorisokaan ei oikeastaan torju väitettä, vaan jää pitkälti 
vaille mielipidettä.

Myös puutelista piirtyy pitkäksi. Ensinnäkin markkinataloudelta 
toivotaan enemmän yhteisvastuuta, humanismia ja välittämistä. Sel-
keä enemmistö suomalaisista, seitsemän kymmenestä (71 %), toivoo 
markkinataloudelta lisää sosiaalisuutta ja yhteisvastuuta ja lähes yhtä 
moni (69 %) näkee, että markkinataloutemme tarvitsee lisää yritysten 
yhteiskuntavastuuta. Kaikkein voimakkaimmin toivotaan lisää hei-
koimpien ja vajaakykyisten huomioimista, jota miltei kahdeksan kym-
menestä (79 %) näkee nykyisessä markkinataloudessamme olevan liian 
vähän. Kaksi kolmannesta (66 %) toivoo lisää ympäristön ja luonnon 
huomioon ottamista.

Voimakkaasti toivotaan myös eräänlaista paluuta markkinatalouden 
perusprinsiippeihin. Työ ja yritteliäisyys pitäisi nostaa markkinatalou-
den keskiöön ja tavoitteiden asettelua tulisi korjata nopeiden voittojen 
tavoittelun sijaan kohti pidemmän aikavälin vaurastumista ja vakaut-
ta. Kuusi kymmenestä (62 %) kaipaa markkinataloudeltamme lisää 
ennustettavuutta ja kehityksen vakautta. Hieman useampi, seitsemän 
kymmenestä (69 %), näkee markkinataloudessamme liian vähän pit-
kän tähtäyksen suunnittelua.

Yli seitsemän kymmenestä näkee markkinataloudessamme liian vä-
hän sekä työnteon arvostusta (72 %) että kannustimia ihmisille pyrkiä 
eteenpäin ja yrittää parastaan (71 %). Miltei kuusi kymmenestä (57 
%) toivoo lisää yrittämisen ja riskinoton palkitsemista ja hieman vajaa 
puolet (46 %) lisää vaurastumisen mahdollisuuksia. Kolmanneksen (37 
%) mielestä yrittämisen vapauttakin on liian vähän, jos kohta puolet 
(52 %) suomalaisista näkee sitä olevan sopivasti.

Vaikka yrittäjyyttä ja kansalaisia pitäisi kannustaa markkinataloudes-
sa ja vaurastumisellekin pitäisi olla mahdollisuuksia, ei tämä kansan 
enemmistön mielestä saisi kuitenkaan tapahtua taloudellisen tasa-ar-
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von kustannuksella. Yli kuusi kymmenestä (63 %) on sitä mieltä, että 
markkinataloudessamme on taloudellista tasa-arvoisuutta liian vähän. 
Yli puolet (55 %) näkee lisäksi, että verotuksen kautta tapahtuvaa ta-
sausta on liian vähän. Ainoastaan korkeimpia marginaaliveroja maksa-
vien (akateemisesti koulutettujen ja johtavassa asemassa olevien) väes-
töryhmien enemmistöt ovat sitä mieltä, että verotuksen kautta tasataan 
tuloja jo liikaa.

Kilpailu on markkinatalouden keskeinen elementti. Siinäkin suoma-
laiset havaitsevat puutteita. Yli kaksi kolmasosaa on sitä mieltä, että 
suomalaisessa markkinataloudessa on liikaa monopoliasemassa olevia 
yrityksiä ja vain kolmetoista prosenttia suomalaisista on sitä mieltä, 
että kilpailua yritysten kesken on liikaa. Enemmistö näkee, että kilpai-
lua yritysten kesken on joko liian vähän (32 %) tai sopivasti (49 %).

Vaikka yritysten välistä kilpailua katsotaan suopein silmin, kilpailua ih-
misten kesken karsastetaan sitäkin enemmän. Sitä on useamman kuin 
joka toisen (55 %) mielestä nykysysteemissämme liikaa. Liialliseksi 
ihmisten keskinäinen kilpailu koetaan etenkin työväestön, mutta myös 
opiskelijoiden ja työttömien keskuudessa.

2.3.3	 Terveiset kolmannelta tieltä

Entä mitä mieltä suomalaiset ovat valtion roolista maamme markkina-
taloudessa? Paljon viime aikoina esillä olleen talouden sääntelyn osalta 
asiat ovat kansan mielestä suurin piirtein mallillaan. Neljä kymmenestä 
(40 %) katsoo, että julkisen vallan harjoittamaa valvontaa ja sääntelyä 
on taloudessamme sopivasti. Vajaan neljänneksen (22 %) mielestä sitä 
on liikaa ja runsaan neljänneksen (27 %) mielestä liian vähän.

Valtion omistuksen suhteen tilanne on samankaltainen, jos kohta mel-
ko moni, joka kolmas (32 %), toivoo lisää valtionyhtiöitä tai valtion 
omistusta yrityksissä. Kiinnostavaa kyllä, valtion omistusta lisäämässä 
olevan hallituksen kanssa samoilla linjoilla ovat lähinnä oppositiota 
äänestävät, kun taas vähiten valtion omistuksen lisäämistä toivovat hal-
lituspuolueiden kannattajat. Väestöryhmään katsomatta paljon parem-
min suomalaisille maistuisi kotimaisen omistuksen yleensä lisääminen 
taloudessamme. Yli seitsemän kymmenestä (72 %) näkee kotimaisen 
omistuksen taloudessamme liian vähäiseksi. Vastaavasti ulkomaista 
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omistusta pitää liiallisena selkeä enemmistö, yli kuusi kymmenestä (62 
%).

Yhdestä vapaan markkinatalouden keskeisestä elementistä, omaisuu-
den suojasta, suomalaiset näyttäisivät olevan hieman huolissaan. Puolet 
(50 %) näkee sitä olevan sopivasti, mutta kolmanneksen (33 %) mie-
lestä sitä on liian vähän. Vain viisi prosenttia on sitä mieltä, että yksityi-
nen omaisuus nauttii Suomessa liikaakin suojaa.

Suomalaiselle markkinataloudelle on ollut ominaista, että valtaa siinä 
käyttävät yritysten, niiden omistajien ja julkisen vallan ohella myös 
etujärjestöt. Hieman yli puolet suomalaisista (53 %) on sitä mieltä, että 
yrityksillä ja elinkeinoelämällä on markkinataloudessamme liikaa val-
taa. Selkeästi laajemmin liialliseksi elinkeinoelämän valta nähdään po-
liittisen opposition ja Vihreiden kannattajien sekä palkansaajapuolella 
etenkin SAK:n jäsenten piirissä. Käsitykset ammattiliittojen ja pal-
kansaajajärjestöjen vallan määrän sopivuudesta vaihtelevat enemmän. 
Neljä kymmenestä suomalaisesta (39 %) näkee näiden vallan sopivaksi, 
vajaa neljännes (23 %) liialliseksi ja reilu neljännes (26 %) liian vähäi-
seksi. Väestöryhmittäiset erot muodostuvat osin peilikuvaksi edellisestä. 
Etenkin SAK:n jäsenet toivovat palkansaajajärjestöillä olevan enem-
män valtaa. STTK:n ja Akavan jäsenistössä katsotaan järjestöjen käy-
tössä olevan vallan määrä pikemminkin sopivaksi kuin liian vähäiseksi. 
Liialliseksi ammattiliittojen vallan näkee ennen muuta yrittäjäväestö.

Kaiken kaikkiaan suomalaiset näkevät markkinataloudessaan run-
saasti parannettavaa. Vaikka kysymyssarjan ilmentämää kriittisyyttä ei 
ole mahdollista pestä pois millään tulkinnoilla, joitakin tulkinnallisia 
huomioita tuloksiin on tarpeen liittää. Osa arvioitavista määreistä 
on luonteeltaan sellaisia, että niitä koskevat jakaumat muodostuvat 
jokseenkin väistämättä tyytymättömyyttä kuvastaviksi. Tämä koskee 
etenkin tiettyjä avoimen negatiivisia määreitä (kuten ’ahneutta’ ja 
’keinottelua’), joita ei ole järkevää olettaa olevan monenkaan mielestä 
’liian vähän’ tai edes ’sopivasti’. Kannanottojen intensiteetti (suuret 
’aivan liian paljon’ -osuudet) tukee kuitenkin tältäkin osin tulkintaa 
kriittisyydestä.

Selkeät ideologiset jännitteet kuitenkin paljolti puuttuvat kannan-
otoista, ellei sellaisiksi sitten voi laskea ”kovan kapitalismin” kritiikkiä 
ja vaatimusta suuremmasta yhteisvastuusta ja sosiaalisuudesta. Näyt-
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tääpä suomalaisessa markkinataloudessa olevan tilaa myös kapitalismin 
perinteiselle vastavoimalle sosialismille. Kolmannes suomalaisista (33 
%) ilmoittaa markkinataloudessamme olevan sopivasti ”holhoavaa 
sosialismia”. Ainoa väestöryhmä, jonka enemmistö kokee kyseisen ko-
mennon liialliseksi, on yrittäjät. Ehkä hieman yllättäen monet hyvässä 
taloudellis-sosiaalisessa asemassa olevat ryhmätkin ovat suhteellisen 
tyytyväisiä sosialistisen holhouksen määrään. Voi olla, että kenenkään 
ei tarvitse johdattaa suomalaisia ”kolmannelle tielle”, sillä kaikesta 
päätellen olemme siellä jo.

2.4	 Suhtautuminen yritystoimintaan 

Markkinatalouden kova ydin, vapaa kilpailu, saa suomalaisilta vahvan 
periaatteellisen hyväksynnän. Seitsemän kymmenestä (70 %) kokee, 
että vapaa kilpailu markkinoilla on kansalaisten etu, koska se laskee 
hintoja ja tehostaa toimintaa (kuvio 10a). Tästä huolimatta yli kaksi 
kolmesta suomalaisesta (68 %) katsoo markkinavoimien ohjaavan lii-
kaa suomalaisen yhteiskunnan toimintaa (kuvio 10b). Käsitys mark-
kinavoimien liiallisesta ohjauksesta on lisäksi pikemminkin vahvistu-
maan päin heikennyttyään kahdessa edeltävässä mittauksessa.

Talouskriisin oloissa on ymmärrettävää, että talouden markkinaoh-
jautuvuus miellyttää aiempaa vähemmän. Sen sijaan ensi katsomalta 
vailla logiikkaa tuntuisi olevan tapa, jolla suomalaiset ajattelevat naut-
tivansa vapaan kilpailun hedelmät välttäen samalla markkinavoimien 
muut mahdolliset vaikutukset yhteiskuntaansa. Ristiriita ei kuitenkaan 
välttämättä edusta ontuvaa ajattelua, vaan kahta erilaista ajattelutapaa. 
Ensimmäisen, taloudellisen logiikan mukaan kilpaillun markkinatalo-
uden tehokkuus on omiaan hyvinvoinnin luomisessa. Toisen, poliittis-
hallinnollisen logiikan mukaan yhteiskunnalla tulee olla mahdollisuus 
säilyttää kontrolli yhteiskunnan kehitykseen ja tarvittaessa myös suo-
jautua markkinavoimien haitallisilta vaikutuksilta. Ongelmia syntyy 
silloin, kun nämä kaksi logiikkaa joutuvat hankauksiin keskenään. 
Selkeimmin nämä jännitteet näkyvät suomalaisten suhtautumisessa 
yritystoimintaan.
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2.4.1	 Kahta mieltä yrityksistä

Suomalaisen yritystoiminnan elinvoima riippuu viime kädessä sen 
kyvystä tehdä tulosta. Yritystoiminnan yhteiskunnallinen legitimiteet-
ti riippuu lisäksi siitä, että yritysten toiminta hyödyttää myös muuta 
yhteiskuntaa. Enemmistö (58 %) suomalaisista uskoo suomalaisten 
yritysten menestyksen ja voittojen hyödyttävän laajasti koko yhteis-
kuntaa (kuvio 10c). Toista mieltä on noin kolme kymmenestä (29 %), 
joiden mielestä yritysten menestyksen hyödyt eivät mitä ilmeisimmin 
jakaudu riittävän tasaisesti. Viime mainittuihin kuuluu suomalaisia 
kaikista väestöryhmistä, mutta kaikkein vahvimmin tätä mieltä ovat 
Vasemmistoliittoa sekä Perussuomalaisia kannattavat.

Nämäkin väestöryhmät yhtyvät kuitenkin laajasti käsitykseen, että 
työllisyys ja muukin hyvinvointi maassamme riippuu vientiteollisuu-
temme kilpailukyvystä (kuvio 10d). Koko väestön tasolla väitteen 
allekirjoittaa useampi kuin kolme neljästä (77 %) vain kahdeksan pro-
sentin ollessa eri mieltä. Hyväksyntä on säilynyt korkealla tasolla jo yli 
viidentoista vuoden ajan. Ymmärtämystä siitä, että Suomi ja suomalai-
set eivät elä toistensa paitoja pesemällä, vahvistanee se, että maailmaa 
myllertäneen talouskriisin leviäminen Suomen reaalitalouteen tapah-
tui ennen muuta viennin tyrehtymisen kautta.

Vaikka vientiteollisuutemme kilpailukyvyn säilyttäminen nähdään lä-
hes elintärkeänä, eivät kaikki tämän tavoitteen saavuttamiseksi tehdyt 
toimenpiteet ole suosittuja. Vain neljännes (25 %) näkee viimeaikoina 
toteutetut irtisanomiset taloudellisesti välttämättöminä lähes joka toi-
sen (47 %) torjuessa käsityksen (kuvio 11a). Ei liene yllätys, että joh-
tavassa asemassa olevat ja yrittäjät sekä toisaalta työntekijät ovat asiasta 
kovastikin eri mieltä. Kannanotoissa heijastuu myös miesten ja naisten 
arvomaailmojen välinen ero. Miehet ovat naisia taipuvaisempia hyväk-
symään irtisanomiset, tai ainakin niiden taustalla olevan taloudellisen 
rationaliteetin. Suomalaisten kriisitietoisuuden kasvusta kertoo kui-
tenkin se, että irtisanomisten hyväksynnässä on nykyisen talouskriisin 
oloissa tapahtunut merkittävää kasvua. Vuoden 2004 tutkimuksessa 
käsityksen irtisanomisten välttämättömyydestä tyrmäsi miltei kaksi 
kolmesta.
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Ovat irtisanomiset sitten välttämättömiä tai eivät, ovat ne suomalaisten 
selvän enemmistön mielestä joka tapauksessa väärin. Kuusi kymme-
nestä (61 %) näkee, että yrityksillä on velvollisuus pitää työntekijänsä 
huonompinakin aikoina (kuvio 11b). Johtavassa asemassa olevistakin 
näin ajattelee yli neljä kymmenestä (44 %), ja käsitys vahvistuu sitä 
enemmän, mitä lähemmäksi tehtaan lattiaa mennään. Vaikka vientite-
ollisuuden keskeinen rooli suomalaisen hyvinvoinnin rakentamisessa 
tunnistetaan ja tunnustetaan avoimesti, voidaan suhtautumista suur-
yrityksiin luonnehtia jännitteiseksi. Tutkimuksessa jäljempänä esitetyt 
luottamusvertailut osoittavat, että vain kuudennes ilmoittaa tuntevansa 
luottamusta suuryrityksiä kohtaan (ks. sivu 36). Talouden epävarma ti-
lanne ei ainakaan ole omiaan hälventämään näitä jännitteitä.

Jos suuryritysten osakseen saama sympatia on pientä, on sympatia 
pienyrityksiä kohtaan suurta. Lähes kolme neljästä (73 %) yhtyy näke-
mykseen, jonka mukaan koko yhteiskuntaa hyötyisi, jos maassamme 
suhtauduttaisiin myönteisemmin yrittämiseen (kuvio 12a). Suhtautu-
minen yrittäjyyteen on liki vankkumattoman positiivista läpi eri yh-
teiskuntaryhmien. Ainoastaan Vasemmistoliittoa äänestävien joukosta 
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ei löydy selvää vahvemman yrittäjyyden hyötyihin uskovaa enemmis-
töä.

Niin vahvaa kuin yrittäjyyden osakseen saama henkinen tuki onkin, 
voidaan siinä kuitenkin havaita heikkenemistä viime mittauskerrasta ja 
pidemmällä aikavälillä tarkasteltuna jopa pientä jatkuvan laskun tren-
diä. Käsitystä yrittäjien nauttiman ”goodwillin” hienoisesta vähenty-
misestä näyttäisi tukevan myös toinen asiaa koskeva väittämä. Enää ei 
väestön enemmistö (47 %) allekirjoita väitettä siitä, että yrittäjänä toi-
mimiseen liittyy niin suuria maksuja ja riskejä, että ”vain hullu” ryh-
tyisi palkkatyön sijaan yrittäjäksi (kuvio 12b). Tulosta voi tietenkin 
tulkita myös niin, että yrittäjäksi ryhtyminen ei enää edellytä poikke-
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uksellista rohkeutta. Tämä puolestaan voisi kertoa joko yrittäjyyden 
edellytysten kohentumisesta tai siitä, että palkkatyö ei enää olekaan 
niin turvallista kuin väitteessä oletetaan.

Mutta mistä kansalaisten kaksijakoinen suhtautuminen yritystoimin-
taan ja etenkin suuryrityksiin johtuu? Joidenkin väestöryhmien kes-
kuudessa ajatus työn ja pääoman välisestä ristiriidasta elänee edelleen. 
Toista selitystä voidaan lähteä hakemaan talouden globalisaation aihe-
uttamista paineista. Globaalissa kilpailussa yritysten kilpailukyvyn ja 
kannattavuuden säilyttämisen tarve korostuu, ja yritysten menestystä 
mitataan rahoitusmarkkinoilla reaaliajassa. Vaikka menestystä on tullut-
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kin, ja sille edellä todetun valossa annetaan myös tunnustusta, on kan-
salaisilla sanottavaa myös globalisaation nurjasta puolesta. Seitsemälle 
kymmenestä (70 %) talouden globalisaatio merkitsee työpaikkojen 
katoamista halpatyön maihin (kuvio 13a). Käsitys on voimistunut 
käytännössä koko 2000-luvun ajan. Sitä vastoin suomalaisten usko 
taloudellisen globalisaation siunauksellisuuteen ei näytä vahvistuneen. 
Vain neljännes (24 %) uskoo globalisaation johtavan hyvinvoinnin 
maailmanlaajuiseen lisääntymiseen (kuvio 13b). Neljä kymmenestä 
(40 %) ei osaa ottaa väittämään kantaa ja vastakkaista mieltä on lähes 
yhtä moni (37 %).

2.4.2	 Suomalainen omistaja saa paikan

Kaksi kolmesta (69 %) toivoo yrityksiltämme enemmän yhteiskunta-
vastuuta (kuvio 14). Käytännössä tämä tarkoittaa usein vaadetta, että 
yritykset – ja niiden omistajat – kantaisivat enemmän huolta työn-
tekijöiden ja toisinaan kokonaisten paikallisyhteisöjen hyvinvoinnin 
edellytyksistä. Keskustelu jää usein kiertämään kehää yritysten huo-
mauttaessa, että kaikkien vastuiden kantamisen edellytyksenä on yri-
tyksen kilpailukyvyn ja kannattavuuden säilyminen. Tässä tilanteessa 
katseet kääntyvät yritysten tavoitteet viime kädessä asettaviin omis-
tajiin. Vaikka taloustieteellinen tutkimus kertoo, ettei erimaalaisia ja 
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-tyyppisiä omistajia voida yksiselitteisesti asettaa paremmuusjärjestyk-
seen, on kansalaisilla asiasta oma käsityksensä: Yrityksiimme toivotaan 
lisää kotimaista ja vähemmän ulkomaista omistusta. Lisäksi myöntei-
nen suhtautuminen yrittäjiin kertonee myös siitä, että kansa arvostaa 
sitä, että omistajalla on kasvot, mielellään suomalaiset.

Yksi maassamme viime aikoina enenevästi keskustelua herättänyt 
kysymys on ollut valtion yhtiöomistus. Valtion omistajapolitiikka oli 
koko viime laman jälkeisen ajan suuntautunut kohti valtion irtautu-
mista kaikista muista, paitsi strategisesti tärkeistä tai erityistehtäviä hoi-
tavista yrityksistä. Omistajapolitiikan viimeaikainen käännös suuntaan, 
jossa valtio aktivoituu jälleen yritysten omistajana, ei saa kansalaisten 
varauksetonta tukea (kuvio 14). Toisaalta valtioyhtiöiden yksityistä-
misen jatkaminen olisi ollut vielä epäsuositumpaa. Alle kymmenesosa 
suomalaisista yhtyy ehdotukseen, jonka mukaan kaikki valtionyhtiöt 
tulisi myydä yksityisille (kuvio 15a). Eri mieltä on useampi kuin 
kaksi kolmesta (69 %).

Mikäli valtio aikoo ryhtyä lisäämään yhtiöomistustaan, on sen syytä 
ottaa huomioon, että kansalaisilla on valtio-omistajan suhteen myös 
odotuksia. Yli kolme neljästä (77 %) näkee, että valtion omistamilla 
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yrityksillä tulee olla yksityisiä yrityksiä suurempi yhteiskunnallinen 
vastuu (kuvio 15b).

Vaikka julkisen vallan osallistuminen yritystoimintaan hyväksytään, 
yritystoiminnan leviämiseen julkiseen sfääriin suhtaudutaan penseästi. 
Vain neljännes suomalaisista – ja jälleen hieman aiempaa harvempi 
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– näkee, että markkinoilla siunauksellinen kilpailu tulisi ulottaa myös 
julkisen palvelujen tuotantoon (kuvio 16a). Sen sijaan kansalaiset 
näyttävät edellyttävän julkisen sektorin toiminnalta pitkälti – ja ehkä 
ensisijaisestikin – muitakin arvoja kuin pelkkää taloudellista tehok-
kuutta. Useampi kuin kahdeksan kymmenestä (82 %) on sitä mieltä, 
että suomalainen hyvinvointivaltio on hintansa arvoinen, maksoi mitä 
maksoi (kuvio 16b).
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3	 Kehen Suomi 
luottaa?

3.1	 luottamus yhteiskunnan eri 
toimijoihin

Hajutonta, mautonta ja näkymätöntä luottamusta on kuvattu semen-
tiksi kansalaisyhteiskuntien ja markkinoiden kivijaloissa. Tyypillistä 
luottamukselle on, että sitä ei juurikaan noteerata, ennen kuin se ra-
koilee tai on kadonnut kuin tuhka tuuleen.

Modernin ajan ensimmäisen täysin globaalin talouskriisin alettua 
maailmalla on tapahtunut paljon sellaista, jota vain harva olisi osannut 
edes kuvitella. Talouden on kuvailtu olevan ”vapaan pudotuksen” ti-
lassa, muutamat vain hetki sitten kukoistaneet kansantaloudet ovat jo 
pudonneet polvilleen ja epävarmuus tulevasta kehityksestä on ennen 
näkemätöntä. Ratkaiseva rooli tässä kaikessa on ollut luottamuksen 
puutteella.

Kriisin vaikutusten ulotuttua jo Suomeenkin on oiva hetki selvittää, ke-
hen ja mihin suomalaiset tällä hetkellä luottavat. Asiaa selvitettiin kysy-
mällä kansalaisilta, kuinka suurta luottamusta he tuntevat kahtakymmen-
täkuutta yhteiskunnan eri toimijaa, instituutiota tai ilmiötä kohtaan.

3.1.1	 Valtio on luottopelaaja

Tulokset ovat mairittelevia Suomelle valtiona (kuvio 17). Suoma-
laisten laaja enemmistö tuntee suurta luottamusta valtiollisia perustoi-
mintoja, kuten poliisia (83 %), puolustusvoimia (73 %) sekä maamme 
koulutus- ja sosiaaliturvajärjestelmiä (81 % ja 68 %) kohtaan. Julkisten 
instituutioiden juhla listan kärjessä jatkuu, kun noin kaksi kolmas-
osaa kansalaisista tuntee suurta luottamusta myös Yleisradiota (67 %), 
maamme oikeuslaitosta (65 %) sekä nykyistä tasavallan presidenttiä (63 
%) kohtaan. Kahden viimeksi mainitun kohdalla eri väestöryhmien 
yksituumaisuuteen ilmestyvät kuitenkin myös ensimmäiset säröt. Oi-
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keuslaitoksen nauttima luottamus vähenee systemaattisesti vastaajan 
koulutustason alenemisen myötä. Presidentin kohdalla kansalaiset ot-
tavat kantaa instituution ohella myös henkilöön vastausten heijastaessa 
päivänpolitiikan asetelmia.

Valtion organisaatioiden nauttiman luottamuksen suhteellista vahvuut-
ta kuvastaa se, että ensimmäinen ei-valtiollinen taho, maakuntalehdistö 
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(62 %), sijoittuu luottamuspörssissä vasta kahdeksanneksi. Suomalaiset 
näyttävät muutoinkin luottavan laajasti maamme tiedotusvälineisiin. 
Paitsi Yleisradioon ja maakuntien ykköslehtiin, luottaa noin kuusi 
kymmenestä suomalaisesta (59 %) myös tiedotusvälineisiin yleensä. 
Tiedotusvälineen valtiollisuus tai paikallisuus näyttää kuitenkin ole-
van valttia, sillä vertailussa mukana olleeseen kaupalliseen tv-kanavaan 
MTV3:een (44 %) luotetaan Yleisradiota vähemmän (kuvio 17b). 
Samaten Helsingin Sanomien saamat luottamusluvut jäävät verraten 
vaisuiksi (44 % luottaa, 20 % ei). Tulkinnassa tulee kuitenkin huomata, 
että vaikka lehti on jopa pohjoismaisittain suuri, se ei kuitenkaan ole 
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valtakunnallinen. Pääasiallisella levikkialueellaan Uudellamaalla HS:aan 
luotetaan lähes samassa määrin (62 %) kuin Yleisradioon (69 %, ei ku-
viossa).

Edellisiin verrattuna suomalaisten perinteinen tuki ja turva, kirkko, 
näyttäisi kärsivän jonkinasteista luottamuspulaa. Tasan neljä kymme-
nestä vastaajasta luottaa kirkkoon, mutta yhtä moni (41 %) ilmaisee 
tuntevansa vähäistä luottamusta sitä kohtaan. Luottamus kirkkoon 
jää tiedotusvälineiden tasoa alemmaksi miltei kaikissa väestöryhmissä 
sosioekonomisesta asemasta riippumatta ja sijoittuu maallisen vallan 
avaininstituutioiden, eduskunnan ja hallituksen tasolle. Puolueiden 
kannattajista kirkkoon luottavat ennen muuta Kristillisdemokraatteja, 
RKP:ta ja Keskustaa äänestävät.

3.1.2	 Markkinatalous ja politiikka tarkkailussa

Ajan henkeen sopii, että kaikkein suurimmat kysymysmerkit herää-
vät kysyttäessä kansalaisten luottamusta markkinatalousjärjestelmään. 
Neljä kymmenestä (43 %) ei osaa sanoa, nauttiko markkinatalous-
järjestelmä heidän luottamustaan vai ei. Luottamusta ilmaisee kolme 
kymmenestä (29 %) ja epäluottamusta yhtä moni (28 %). Avoimen 
luottamuksensa markkinatalousjärjestelmälle osoittavat ainoastaan joh-
tavassa asemassa olevat ja Kokoomusta äänestävät. Koko markkinata-
lousjärjestelmää merkittävästi suurempaa luottamusta nauttivat sen ar-
jen ahertajat, pienyritykset ja yksinyrittäjät (57 %) sekä, vallitseva suh-
dannetilanne huomioon ottaen ehkä hieman yllättäen, myös maamme 
pankit ja pankkijärjestelmä (55 %).

Jos kansa luottaa pienyrittäjiin ja pankkeihin, on asianlaita päinvastoin 
suuryritysten ja pörssiyhtiöiden kohdalla: Kuusi kymmenestä (59 %) 
tuntee näitä kohtaan joko melko tai hyvin vähäistä luottamusta. Epä-
luuloisia ovat etenkin varttuneemmat ikäryhmät, oppositiota tai Vihrei-
tä äänestävät ja työväestöön kuuluvat, mutta myös syrjäseuduilla asuvat. 
Suuryrityksiin ja pörssiyhtiöihin luottavia on koko väestöstä vain kuu-
dennes (16 %). Suuryritysten laihaksi lohduksi jää, että vielä suurempia 
säröjä yhteiskunnan sementissä voidaan havaita politiikan saralla.

Vaikka kansalaiset luottavat laajasti useimpiin valtion ydintoimintoi-
hin, ei enemmistö tunne erityistä luottamusta valtion asioista päättä-
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vää eduskuntaa (41 % luottaa, 43 % ei) ja päätökset valmistelevaa ja 
toimeenpanevaa hallitusta (39 % ja 39 %) eikä edes valtion virkamie-
histöä (35 % ja 31 %) kohtaan. Selkeän luottamuksen tai epäluotta-
muksen sijaan kutakin koskevat kannat polarisoituvat paljon. Ilmiötä 
voi tietenkin selittää jonkin matkaa päivänpolitiikalla ja hallitus-op-
positioasetelmilla, jotka etenkin hallituksen kohdalla heijastuvat eri 
puolueita kannattavien väestöryhmien kantoihin. Ensisijaisesti kyse 
näyttäisi kuitenkin olevan luottamuksesta – tai sen puutteesta – juuri 
päätöksenteon keskeisiin instituutioihin itseensä.

Kaikkein vähäisintä luottamusta kansalaiset tuntevat poliittisia puolu-
eita kohtaan, joiden piiristä päätöksentekijämme tulevat. Luvut ovat 
tältä osin liki lohduttomat. Yksi prosentti tuntee hyvin suurta luotta-
musta puolueita kohtaan ja melko suurta joka seitsemäs (14 %). Eri-
asteista epäluottamusta ilmaisee kaksi kolmesta (64 %). Väestöryhmit-
täiset erot jäävät vähäisiksi. Kaikissa ryhmissä vähintään joka toinen 
tuntee vähäistä luottamusta puolueita kohtaan.

Edustuksellinen demokratia on kuitenkin sen verran monimutkainen 
olio, että puolueisiin kohdistuva luottamuspula ansainnee myös myö-
tätuntoisen tulkinnan. Ilmiön voi ajatella olevan osa tervettä demokra-
tiaa. Edustuksellisessa demokratiassa valtaa pitävien ja sitä tavoittelevi-
en tuleekin olla jatkuvan ja kriittisen arvioinnin alaisina. Sokea luotta-
mus merkitsisi avoimen valtakirjan myöntämistä poliitikoille. Puolueet 
ovat myös auliisti tarjoilleet arvioinnille tartuntapintaa vuonna 2008 
politiikan ympärillä pyörineillä lukuisilla ”kohuilla”, joista etenkin 
vaalirahoituksen epäselvyydet koskivat nimenomaan puolueita.

Muista politiikan instituutioista luottamuksen ääripäinä erottuvat yh-
täältä selvän enemmistön luottamusta nauttiva tasavallan presidentti 
(63 %) ja toisaalta Euroopan unioni, jota kohtaan enemmistö (51 %) 
tuntee luottamuspulaa. Unionia kohtaan tunnettu luottamus jää vähäi-
seksi, 21 prosenttiin. Luottamus EU:ta kohtaan on suoraan sidoksissa 
asuinkontekstiin epäluottamuksen kasvaessa asteittain kuntakoon pie-
nentyessä. Enimmilläänkin EU:hun luottavia on vain noin kolmannes. 
Tällaisia väestöryhmiä ovat nuoret, Kokoomusta, Vihreitä ja RKP:ta 
äänestävät.

Jos puolueisiin ei luoteta, voitaisiin olettaa, että kansalaiset luottaisi-
vat muihin kanaviin saadakseen äänensä kuulumaan. Vaihtoehtoisista 
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reiteistä ainakaan kansalaisjärjestöt eivät kuitenkaan nauti mitenkään 
erityisen suurta luottamusta, vaan niiden saldo jää samalle tasolle 
markkinatalousjärjestelmän kanssa. Runsas neljännes (28 %) tuntee 
luottamusta ja yhtä moni (29 %) epäluottamusta kansalaisjärjestöjä 
kohtaan. Ympäristöjärjestöihin luottaa hieman useampi, reilu kolman-
nes suomalaisista (36 %), mutta myös niitä kohtaan osoitettu epäluot-
tamus on yleisempää (37 %).

Muukaan ulkoparlamentaarinen vaikuttaminen ei herätä suomalaisissa 
järin suurta luottamusta. Kansalaisten luottamus työnantajajärjestöihin 
on ilmeisen vähäistä (18 % luottaa, 41 % ei). Työnantajajärjestöjen vas-
tapoolin – ammattiyhdistysliikkeen – osakseen saama luottamussaldo 
on hieman työnantajajärjestöjä parempi, mutta jää niin ikään melko 
vaisuksi. Reilu kolmasosa (35 %) luottaa ay-liikkeeseen, yhtä moni ei. 
Merkillepantavaa on, että työntekijäasemassa olevien enemmistö ei il-
maise edes melko suurta luottamusta ammattiyhdistyksiin (45 % luot-
taa, 28 % ei). SAK on ainoa keskusjärjestö, johon kuuluvista vastaajista 
enemmistö (54 %) luottaa avoimesti ay-liikkeeseen.

Yhteiskunnan toimintakyky ei ole kiinni pelkästään kansalaisten luot-
tamuksesta sen eri instituutioihin. Myös infrastruktuurin tulee toimia. 
Liikenteen, sähkön-, tai vedenjakelun toimiminen saatetaan usein ot-
taa itsestäänselvyytenä, mutta niiden häiriöt tai keskeytyminen voivat 
haitata ihmisten elämää ja yritysten toimintaa merkittävästi. Pahim-
missa tapauksissa häiriöt voivat suistaa yhteiskunnan nopeasti polvil-
leen. Tutkimuksessa mitattiin vertailun vuoksi kansalaisten luottamusta 
yhteen infrastruktuuritekijään – monille toiminnoille elintärkeään 
internetin ja muiden tietoverkkojen häiriöttömään toimintaan. Siihen 
luottaa noin puolet suomalaisista (49 %). Epäluottamusta ilmaisee run-
sas neljännes (28 %). Netin pystyssä pysymiseen luottavat eniten sitä 
aktiivisimmin käyttävät väestönosat, nuoret ja opiskelijat.

3.1.3	 Kehen kukin luottaa? 

Luottamuksessa ilmenevästä väestöryhmittäisestä vaihtelusta voidaan 
yleisenä huomiona todeta, ettei se ole kovin voimakasta. Monia toi-
mijoita koskevat arviot ovat suhteellisen yhdenmukaisia läpi koko vä-
estön. Silti esille nousee myös merkittäviä luottamuseroja.
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Sukupuolen mukainen tarkastelu kertoo – paitsi kannanottojen yleis-
piirteisestä yhtenevyydestä – naisten luottavan jonkin verran miehiä 
vahvemmin kansalaisyhteiskunnan tiettyihin elementteihin kuten 
kansalais- ja ympäristöjärjestöihin, tiedotusvälineisiin ja kirkkoon. 
Suurin yksittäinen ero ilmenee kuitenkin luottamuksessa tasavallan 
nykyiseen presidenttiin (kuvion keskiarvopoikkeama prosenttilukuina 
ilmaisten miehistä presidenttiin luottaa 51 %, naisista 73 %). Vahvo-
ja toisen suuntaisia painotuksia ei suoranaisesti voida löytää. Miehet 
luottavat kuitenkin jonkin verran naisia enemmän mm. markkinata-
louteen ja yrityksiin (kuvio 18).
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Iän mukaiset riippuvuudet kertovat, että nuoret luottavat vanhempia 
vahvemmin mm. ympäristöjärjestöihin, tietoverkkojen toimivuuteen 
sekä mediakentän tiettyihin osiin (lähinnä MTV3 ja Helsingin Sano-
mat). Vanhempien luottamus puolestaan kohdentuu suhteellisesti hie-
man vahvempana kirkkoon ja puolustusvoimiin.

Myös koulutus luo luottamuslukuihin liikettä. Käytännössä kaikkien 
poliittis-hallinnollisen järjestelmän osien (kuten virkamiehistön, oi-
keuslaitoksen, eduskunnan ja hallituksen) luvut kohentuvat koulutus-
tason kohotessa. Samansuuntainen korrelaatio havaitaan myös luotta-
muksessa EU:hun, HS:aan, markkinatalousjärjestelmään ja ympäristö-
järjestöihin. Lievästi käänteisenä riippuvuus ilmenee mm. ay-liikkeen 
osalla.

Keskeisin erottelija on kuitenkin poliittinen kanta. Pelkistävä kuva 
puoluekohtaisten erojen pääpiirteistä saadaan identifioimalla toimijat, 
joita koskevassa luottamuksessa kunkin puolueen kannattajat eniten 
poikkeavat koko väestön keskimääräisestä arvosta (kuvio 19).

Keskustaa ja Kokoomusta äänestävien profiileissa korostuu – sinänsä 
ymmärrettävästi – vahva luottamus nykyiseen hallitukseen. Muilta 
osin päähallituspuolueiden kannattajat ovat veistetyt eri puista. Kes-
kustan kuvaajassa korostuvat kirkon ja eduskunnan korvaavat Ko-
koomuksen profiilissa markkinatalousjärjestelmä ja yritykset. Myös 
epäluottamus – sen ominaispiirteet, kyse ei siis ole luottamuksen ab-
soluuttisesta tasosta, vaan erosta koko väestön keskiarvoon – eriytyy 
puolueiden välillä. Kokoomuksen kohdalla luottamusvajetta havaitaan 
ennen muuta presidentin, ay-liikkeen ja kansalaisjärjestöjen osalla. 
Keskustan vastaavat poikkeamat jäävät astetta pienemmiksi. Nuivuut-
ta nähdään kuitenkin presidentin, HS:n ja ympäristöjärjestöjen koh-
dalla.

Vasemmisto-opposition luvut muodostuvat paljolti käänteiskuviksi 
edellisistä. Suhteellisesti suurinta luottamuspulaa potee istuva hallitus. 
SDP:n profiilissa asia näyttäytyy kuitenkin aneemisena verrattuna Va-
semmistoliiton korkeaan veisuun. Ammattiyhdistysliike ja presidentti 
saavat kummankin puolueen kannattajilta selvästi keskimääräistä vah-
vemman luottamuksen.

Vihreiden keskuudessa kovassa kurssissa ovat paitsi ympäristöjärjes-
töt, myös presidentti ja kansalaisjärjestöt yleensä. Merkittävimmin 
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pakkasella on luottamus puolustusvoimiin. Kristillisdemokraattien ja 
RKP:n poikkeamaprofiileille on yhteistä mm. luottamus kirkkoon ja 
epäluottamus mediaan. Perussuomalaisten kuvaaja muodostuu sikäli 
omintakeiseksi, että puolueen kannattajat eivät luota erityisen vahvasti 
mihinkään tiedustelluista toimijoista. Täpärästi plussan puolelle pääty-
vät vain pienyrittäjät. Eniten huutia saavat EU, eduskunta ja hallitus.

3.1.4	 Väestöryhmät luottamuskartalla

Luottamusmuuttujia faktorianalyysin avulla tarkasteltaessa löydetään 
tiettyjä toisiinsa yhdistyvien ja toisiaan hylkivien tekijöiden kimppuja. 
Luottamusta on täten mahdollista kuvata myös laajempina asennoitu-
miskokonaisuuksina. Kaksi selvimpänä erottuvaa ylemmän käsitetason 
luottamusulottuvuutta ovat luottamus poliittis-hallinnolliseen järjes-
telmään ja luottamus markkinatalousjärjestelmään.1

Kun tulokset esitetään kartan muodossa, saadaan havainnollinen kuva 
eri väestöryhmien luottamuseroista. Ryhmien sijaintipisteet kuvaavat 
niiden asennoitumisen suhteellisia eroja toisiinsa nähden ja suhteessa 
keskimääräisyyteen. Kartan keskipiste ei ole neutraali piste, vaan ilmai-
see koko väestön keskimääräistä luottamusta.

Kaikkein luottavaisimpien, so. molempiin järjestelmiin tavallista vahvem-
min luottavien kenttään (kartan oikea yläruutu) sijoittuvat selvimmin 
Kokoomuksen ja RKP:n kannattajat. Astetta lähempää origoa, mutta 
kuitenkin samalta alueelta löydetään myös mm. johtavassa asemassa ole-
vat, ylemmät toimihenkilöt ja Keskustan kannattajat (kuvio 20).

Vähäisimmän luottamuksen alueelle (luottamus keskimääräistä vähäi-
sempää molemmilla ulottuvuuksilla; kartan vasen alaruutu) puolestaan 
paikantuvat mm. työntekijäasemassa olevat, vähän koulutetut ja SAK:n 
jäsenet. Kentältä löydetään myös perussuomalaisten ja vasemmistolii-

1	 Faktorirakenne muodostuu siinä määrin selkeäksi, ettei se jätä sanottavaa tulkinnanvaraa. Ensimmäi-
sellä faktorilla (I) voimakkaimmat lataukset saavat luottamus eduskuntaan (.779), valtion virkamiehistöön 
(.751), poliittisiin puolueisiin (.703), oikeuslaitokseen (.679) ja Euroopan unioniin (.651). Toisen faktorin 
kärkimuuttujat ovat luottamus markkinatalouteen (.699), suuryrityksiin (.666), pienyrityksiin (.661) 
ja pankkeihin (.635). Luottamusta hallitukseen ja presidenttiin ei sisällytetty politiikkafaktoriin niihin 
kytkeytyvän päivänpoliittisen sensitiivisyyden takia (hallitus-oppositio -asetelma ja presidentin henkilö 
heijastuu luottamukseen). Pyrkimyksenä oli toteuttaa instituutiotason analyysi.
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ton kannattajat. Kumpikaan ei kuitenkaan edusta asennoitumistyyppiä 
puhtaimmillaan. Vasemmistoliiton omaleimainen positio määräytyy 
ennen muuta vahvasta epäluottamuksesta markkinatalousjärjestelmää 
kohtaan. Perussuomalaisten paikka puolestaan perustuu syvään poli-
tiikkaa koskevaan luottamuspulaan.

Kartan kahteen muuhun, välityyppejä edustavaan ruutuun sijoittuu 
hieman vähemmän väestöryhmiä. Ryhmiksi, joille on ominaista taval-
lista suurempi luottamus poliittis-hallinnolliseen järjestelmään ja taval-
lista vähäisempi luottamus markkinatalousjärjestelmään, osoittautuvat 
etenkin Vihreiden, mutta myös SDP:n kannattajat. Päinvastainen kom-
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binaatio, luottamus markkinoihin ja epäluottamus poliittiseen systee-
miin, puolestaan leimaa yrittäjien, maatalousyrittäjien ja MTK:n 
jäsenten asenteita (viljelijäväestön EU-kriittisyys painaa osaltaan alas 
niiden sijaintipistettä koordinaatistossa).

3.2	 Talous alas, politiikka ylös?

Yksi kansainvälisen talouskriisin seuraus näyttäisi olevan valtioiden 
roolin vahvistuminen. Miltei kaikissa maissa valtiot ovat ryhtyneet 
eriasteisiin toimiin talouden elvyttämiseksi sekä rahoitussektorin ja 
yritystoiminnan tukemiseksi. Kaiken tämän aktiviteetin kylkiäisenä 
otaksutaan sääntelyn ja julkisen omistuksen kasvavan ja valtioiden pa-
laavan markkinoille pysyvämminkin. Politiikalle tämä merkitsee paitsi 
haastetta, myös mahdollisuutta. Talouden ja taloudellisen vallan ollessa 
alamaissa, on tullut politiikan vuoro palata yhteiskunnallisen kehi-
tyksen ruoriin. Näin ainakin poliitikkojen mielestä. Jotta ajatus olisi 
kestävällä pohjalla, pitäisi tämän kuitenkin näkyä myös kansalaisten 
suhtautumisessa politiikkaan.

Raportin edellisessä luvussa esitetyt luottamusmittaukset osoittivat, 
että suomalaiset luottavat kyllä valtioon ja sen järjestelmiin, mutta ei-
vät niinkään politiikan instituutioihin ja toimijoihin. Aiemmat EVAn 
arvo- ja asennetutkimukset ovat seuranneet suomalaisten suhtautu-
mista politiikkaan jo pitkään. Tulokset ovat kertoneet yhtäältä suo-
malaisten laajasta poliittisesta vieraantumisesta ja epäluottamuksesta 
poliittista päätöksentekoa kohtaan, mutta toisaalta myös jo jonkin ai-
kaa jatkuneesta ”politiikan paluusta”, jonka myötä asenteet politiikkaa 
kohtaan ovat olleet hitaasti muuttumassa hyväksyvämmiksi.

Juuri nyt asennoituminen politiikkaan näyttäisi olevan aiempaa 
myönteisempää. Pitkästä aikaa enemmistö (51 %) ilmoittaa olevansa 
kiinnostunut politiikasta ja seuraavansa sitä aktiivisesti (kuvio 21a). 
Samalla epäusko poliittisten puolueiden kykyyn ja haluun ajaa kansa-
laisten etua on lientymässä. Useampi kuin neljä kymmenestä (43 %) 
ilmoittaa löytävänsä jostain puolueesta omien asioidensa ajajan (kuvio 
21b). Aikasarjatarkastelu kertoo, että tulos on myönteisin mittarin 
neljännesvuosisadan mittaisessa historiassa. Myös teesi, jonka mukaan 
puolueet ovat ajautuneet yhä kauemmas tavallisen ihmisen ongelmista, 
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saa nyt hieman vähemmän vastakaikua kuin kertaakaan aikaisemmin 
(kuvio 22a). Poliitikoilla ei kuitenkaan ole syytä suureen ilakointiin, 
sillä edelleen peräti seitsemän kymmenestä (70 %) näkee puolueiden 
kulkevan etäällä kadunmiehen huolista.

Demokratian toimivuuden suhteen suomalaiset ovat edelleen epäile-
vällä kannalla. Vain vajaa neljännes (23 %) katsoo demokratian toimi-
van Suomessa niin hyvin, että puheet kansalaisten huonoista vaikutus-
mahdollisuuksista ovat vailla pohjaa (kuvio 22b). Näkemyksen torjuu 
hieman useampi kuin joka toinen (53 %). Jakaumassa ei voida havaita 
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edellisten mittarien ilmaisemaa liikahdusta hyväksyvämpään suuntaan, 
jos kohta tulos pidemmän aikavälin keskiarvoon suhteutettuna onkin 
politiikkamyönteinen.

Kokonaisuutena tarkastellen seurantamittareista voidaan kuitenkin 
vetää johtopäätös, että politiikalla menee hieman aiempaa paremmin. 
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Yksittäiset siirtymät asenteissa ovat pieniä, ja havainnot voidaan tehdä 
sillä edellytyksellä, että asiaa on seurattu pitkään ja systemaattisesti. Po-
liittisen vieraantumisen vähentyminen näkyy myös seuranta-aineistos-
ta tehdyissä monimuuttuja-analyyseissä. Niiden mukaan politiikka on 
nyt tehnyt tähän mennessä pisimmän harppauksen paluunsa polulla 
(aiheesta lisää ks. luku 5.1 sivulla 101).

Eri väestöryhmien suhtautuminen politiikkaan vaihtelee kuitenkin 
huomattavasti. Tyytymättömyys puolueisiin korreloi positiivisesti iän 
kanssa ja negatiivisesti koulutustason kanssa. Alueellisesti tyytymät-
tömyys paikantuu pieniin kuntiin. Puoluekohtaiset erittelyt kertovat, 
että tyytyväisimpiä puolueisiin ovat Kokoomusta, Vihreitä ja RKP:ta 
äänestävät. Näkyvän tyytymättömiä ovat muun muassa Perussuoma-
laisten, Vasemmistoliiton ja SDP:n äänestäjät, joista kahdella ensin mai-
nitulla ryhmällä on myös kaikkein pessimistisin käsitys demokratian 
toimivuudesta maassamme.

Jos politiikka onkin palaamassa, niin toinen kysymys on, mihin se pa-
laa. Jotkut tarkkailijat ovat toivoneet ”politiikan paluuta politiikkaan”, 
millä on tarkoitettu puolueiden ohjelmien ideologista kirkastamista 
siten, että sekä äänestäjille että politiikan linjauksiin syntyisi aitoa va-
linnanvaraa. Käytännössä kehitys on näyttänyt juuri päinvastaiselta. 
Puolueet ovat pyrkineet kohti poliittista keskustaa ja samalla kohti 
mediaaniäänestäjän arvomaailmaa. Tämä ei ole jäänyt kansalaisilta 
huomaamatta: väittämään, jonka mukaan puolueet ovat tätä nykyä 
hukanneet ideologiansa ja keskittyvät lähinnä äänestäjien kosiskeluun, 
yhtyy peräti kahdeksan kymmenestä vastaajasta (kuvio 23a).

Yksi lääke tähän ongelmaan saattaisi olla toisinaan esiin heitetty ajatus 
siitä, että Suomessa siirryttäisiin kohti kaksipuoluejärjestelmää. Selvä 
enemmistö suomalaisista (58 %) kuitenkin torjuu ajatuksen ja vain 
reilu kuudennes (17 %) pitää sitä hyvänä (kuvio 23b). Kiinnostus on 
varsin laimeaa kaikkien puolueiden kannattajakunnissa. Vahvimmin 
ajatusta vastaan haraavat  Vihreiden kannattajat. Idea kiehtoo muitakin 
suomalaisia nyt aiempaa vähemmän.

Vaikuttamisen vaihtoehtoiset väylätkään eivät kansalaisia juuri nyt 
innosta. Takavuosina, puolueita kohtaan tunnetun epäluottamuksen 
ollessa nykyistä vahvempaa, varsin moni suomalaisista näki kansa-
laisliikkeet lupaavana vaihtoehtoisena vaikutuskanavana. Nyt uskossa 
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niiden kykyyn välittää kansan viestit päätöksentekijöille politiikkoja 
paremmin näkyy hienoisia heikentymisen merkkejä. Reilut neljä 
kymmenestä (45 %) näkee niissä potentiaalia puolueita parempina vai-
kuttamisen kanavina (kuvio 23c).

Kaksipuoluejärjestelmän ja kansalaisliikkeiden sijaan kaksi kolmesta 
(67 %) on sitä mieltä, että nyt tarvitaan vahvoja johtajia (kuvio 23d). 
Pitkään laskusuunnassa ollut vahvan johtajan kaipuu on kääntynyt 
nyt nousuun ja lisääntynyt 7 prosenttiyksikköä viime mittauskerras-
ta. Edellinen, vielä suurempi hyppy mittarissa nähtiin seitsemäntoista 
vuotta sitten maamme pudottua historiansa tähän asti syvimpään la-
maan. Ainoastaan Vihreitä äänestävät näkevät ajatuksessa vahvasta joh-
tajasta, joka ”palauttaa yhteiskuntaamme kurin ja järjestyksen”, jotain, 
mitä olisi syytä miettiä kaksi kertaa. 

Vahvemmalle mielipidejohtajuudelle on tilausta myös sikäli, että lähes 
kaksi kolmasosaa (64 %) katsoo toimittajien ohjaavan liikaa mielipitei-
tä Suomessa (kuvio 24). Tämä hienoisesti heikkenemässä ollut käsitys 
on jälleen hieman yleistynyt. Politiikalla näyttäisi nyt siis olevan sekä 

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



52

tilaa että tilausta. Siitä, että sillä on edessään haasteita, ei liene epäsel-
vyyttä.

3.3	 Työmarkkinapolitiikassa 
hiljaista

Työmarkkinoiden tilanne on muuttunut viime aikoina miltei täysin. 
Siinä missä vain jokin aika sitten työmarkkinoiden keskeiset huolet 
olivat palkkakilpailu ja uhkaava työvoimapula, ovat ne nyt lomau-
tukset, irtisanomiset ja työttömyyden kasvu. Kaiken tämän keskellä 
työelämän asenteita näyttäisi kuitenkin leimaavaan paikoilleen jämäh-
täneisyys.

Vajaa neljännes (23 %) uskoo, että työntekijöiden ja työnantajien edut 
ovat Suomessa pitkälti yhteneväiset. Enemmistö vastaajista (54 %) 
on asiasta toista mieltä (kuvio 25a). Yhteisiä etuja näkevien osuutta 
voidaan pitää varsin alhaisena, jos otetaan huomioon, että työntekijät 
ja työnantajat ovat viime aikoina pääsääntöisesti kyenneet – kaikesta 
huolimatta – sopimaan asioista kohtuullisen hyvin. Merkillepantavaa 
on myös, että mitkään lähivuosien isotkaan tapahtumat tai muutokset 
työmarkkinoilla, esimerkiksi keskitetyistä Tupo-ratkaisuista luopu-
minen, eivät näy mittarissa edes värähdyksenä. Jälkeä ei ole jättänyt 
sekään, että työmarkkinoiden ”sentimentti” irtisanomisineen ja lo-
mautuksineen kääntyi päälaelleen lyhyen ajan kuluessa jo ennen tut-
kimusajankohtaa.

Ajatus siitä, että yhteiskuntaa hyödyttäisi työntekijöiden nykyistä laa-
jempi osallistuminen yritysten päätöksentekoon, saa edelleen laajaa 
tukea. Näkemykseen yhtyy useampi kuin joka toinen (58 %), eikä sitä 
vastusta kuin kuudennes (17 %) (kuvio 25b). Usko työntekijöiden 
kuulemisen hyödyllisyyteen on pikemminkin heikentynyt kuin vah-
vistunut 2000-luvun aikana. Hieman yllättävää on, etteivät irtisanomis
uutiset ole vahvistaneet vaateita työntekijöiden kuulemisesta.

Tuloksia voitaneen pitää jossain määrin huolestuttavina. Vaikka työn-
tekijöiden ja työnantajien etuja ei pitäisikään yhteisinä, on osapuolilla 
kuitenkin yhteisiä intressejä, kuten talouskasvun ylläpitäminen väestön 
ikääntyessä lähitulevaisuudessa. Yhteinen intressi on myös suomalaisen 
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eläkejärjestelmän kestävyys, jota kohtaan tunnettu luottamus on nyt, 
pitkään aiemmin vahvistuttuaan, kääntynyt laskuun. Reilu kolmannes 
suomalaisista (36 %) uskoo eläkejärjestelmien romahtavan tulevaisuu-
dessa (kuvio 25c). Luottamusta niiden kestävyyteen osoittaa vain 
runsas neljäsosa (27 %) vastaajista. Vaikka eläkejärjestelmämme onkin 
monimutkainen, voidaan lukua pitää lähes häkellyttävän alhaisena jos 
ajatellaan, että kyseessä on kaikkia keskeisesti koskeva järjestelmä.

Kuten tunnettua, työnantajat ovat viime aikoina uudistaneet edun-
valvontaansa. Ay-liike on sitä vastoin edennyt varovaisemmin. Reilut 
neljä kymmenestä (42 %) on sitä mieltä, että ellei ay-liike voimakkaas-
ti uudistu, se ei enää tulevaisuudessa kykene ajamaan jäsentensä etuja 
(kuvio 26a). Toista mieltä on vain noin joka kuudes (17 %). Ay-liik-
keen ja poliittisen vasemmiston sisällä näyttäisi olevan asiasta hienoista 
ristivetoa, sillä STTK:n jäsenet ja SDP:ta kannattavat allekirjoittavat 
uudistumisvaateen useammin kuin SAK:n jäsenet ja Vasemmistoliittoa 
kannattavat. Vertailun vuoksi voidaan todeta, että keskellä 1990-luvun 
lamaa enemmistö suomalaisista näki ay-liikkeen uudistustarpeen to-
delliseksi.

Vaikka työmarkkinoiden osapuolet ovatkin viime aikoina päässeet hy-
vin sopuun, tulee ay-liikkeen kansan enemmistön mielestä pitää kiin-
ni perinteisistä painostuskeinoistaan. Useampi kuin kuusi kymmenestä 
(62 %) suomalaisista katsoo, että lakko-oikeus on perusoikeus, jota 
ei saa rajoittaa missään oloissa (kuvio 26b). Neljännes (24 %) tor-
juu näkemyksen. Vaikka lakkoalttius Suomessa on viime aikoina ollut 
kansainvälisesti vertaillen kohtuullisen vähäistä, suomalaisten tulkinta 
lakko-oikeuden ehdottomuudesta on jopa tiukentunut viimeisten vii-
dentoista vuoden aikana. Sama ilmenee ns. kolmannen miehen ongel-
maan viitattaessa. Kolme kymmenestä (31 %) katsoo, että lakot, joista 
aiheutuu suurta haittaa ulkopuolisille, pitäisi voida kieltää kokonaan 
(kuvio 26c). Tämänkin teesin kohdalla kansalaiset puolustavat lakko-
oikeutta aiempaa enemmän. Puolet (49 %) on vahingollisten lakkojen 
kieltoa vastaan. Kannanottojen osittainen ristiriitaisuus viittaa siihen, 
että lakko-oikeuden luonteesta ja hyväksyttävyyden rajoista vallitsee 
tiettyä epäselvyyttä.
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3.4	 Maailmanpolitiikan muutos 
askarruttaa

Maailmalla on rahamarkkina- ja talouskriisin ohella tapahtunut vii-
me aikoina paljon muutakin. Alle vuoden aikana molemmat entiset 
supervallat ovat saaneet uudet presidentit, idän ja lännen suhteet vii-
lentyivät ainakin väliaikaisesti etenkin Georgian sodan myötä, Irakin 
sota on näyttänyt rauhoittumisen ja Afganistanin sota kiihtymisen 
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merkkejä. Lähi-idässäkin on sodittu. EU:n sitkeähenkinen perussopi-
mus ammuttiin jälleen kerran alas, mutta sitä ryhdyttiin välittömästi 
elvyttämään uudelleen. Esiin on nostettu myös kysymys, tuleeko USA 
enää talouskriisistä ulos tultuaan olemaan supervalta vai joutuuko se 
luopumaan johtoasemastaan maailmassa.

Maailman tapahtumat askarruttavat suomalaisia, mikä näkyy myös 
tämän tutkimuksen asennemittareissa. Suhtautuminen Venäjään on 
muuttunut reilun vuoden takaista kantaa hieman kielteisemmäksi. 
Joka toinen suomalainen (51 %) katsoo nyt, ettei meillä ole mitään 
syytä suhtautua Venäjään kielteisesti, vaikka sillä onkin omat ongel-
mansa (kuvio 27). Kolmannes (33 %) on asiasta eri mieltä. Merkille-
pantavaa on, että vaikka suomalaisten perusasennoituminen Venäjään 
on pikemminkin myönteistä kuin kielteistä, havaitaan asennejakau-
massa epätavallisen suurta sahausta.

Suomen mahdollisen Nato-jäsenyyden perinteisesti laimea kanna-
tus on hieman kasvanut. Nyt Natoon liittymistä kannattaa noin joka 
neljäs (24 %) (kuvio 28). Jäsenyyden kannatuksen nousua suurempi 
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on sen vastustuksen lasku alimmalle tasolleen tällä vuosituhannella. 
Tosin mahdollista jäsenyyttä Natossa vastustaa edelleen miltei puolet 
suomalaisista (48 %). Silti havaittua asenteiden siirtymää jäsenyydel-
le myönteiseen suuntaan voidaan tietyllä varovaisuudella luonnehtia 
jo merkittäväksi. Lisäksi voidaan nähdä, että jäsenyyden vastustuksen 
lasku on tapahtunut kokonaisuudessaan sen tiukimmassa ”täysin eri 
mieltä” -päässä. Samalla vailla kantaa olevien tai epätietoisten osuus on 
kasvanut jo miltei kolmeen kymmenestä (28 %).

Väestöryhmäkohtaisesta erittelystä (kuvio 29) voidaan nähdä, että 
mahdolliseen Nato-jäsenyyteen myönteisesti suhtautuvat ennen kaik-
kea Kokoomusta tai RKP:ta äänestävät, johtavassa asemassa olevat, 
yrittäjät sekä miehet yleensä. Kielteisimmin suhtautuvina erottuvat 
mm. vasemmistopuolueita ja Vihreitä äänestävät, työväestö ja myös 
opiskelijat. Kuten aiemmissakin mittauksissa, nuorin väestönosa suh-
tautuu mahdolliseen jäsenyyteen hieman vanhempia ikäryhmiä skep-
tisemmin. Nähtäväksi jää, muuttuvatko ikäryhmän kannat iän karttu-
essa.
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Yksi Nato-jäsenyyden vastustusta heikentänyt tekijä saattaa olla val-
lanvaihdos USA:ssa. Aiemmissa EVAn tutkimuksissa USA:n maailmal-
la harjoittama ulkopolitiikka sai suomalaisilta murskaavan tuomion. 
Yhdysvaltoihin sinänsä ei kuitenkaan suhtauduta leimallisen negatiivi-
sesti, jos kohta se koetaankin Suomessa ehkä hieman etäiseksi kump-
paniksi. Reilut neljä kymmenestä (43 %) suomalaisesta näkee, että Yh-
dysvallat on ongelmistaan huolimatta länsimaisten arvojen keskeinen 
puolustaja maailmassa ja Suomellekin tärkeä kumppani (kuvio 30a). 
Toista mieltä on kolme kymmenestä (31 %). Viime mainitulla kannalla 
ovat etupäässä Vasemmistoliittoa, mutta myös Vihreitä ja Perussuoma-
laisia äänestävät. Porvaripuolueissa suhtautuminen Yhdysvaltoihin on 
selvästi myönteisempää.

Tutkimuksessa luodattiin myös käsityksiä maailmanpolitiikan valta-
tasapainon siirtymistä. Yhdysvaltain ja Euroopan painiessa talousvaike-
uksissa Kiinan on arveltu vahvistavan rooliaan talouden ohella myös 
maailmanpolitiikassa. Kuusi kymmenestä (58 %) uskoo tämänsuun-
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taiseen kehitykseen (kuvio 30b). Kiinan nousuun uskovien osuus on 
kuitenkin jonkin verran laskenut ja epätietoisten osuus noussut. Tulos-
ta selittänee muutoinkin lisääntyvä yleinen epätietoisuus siitä, mihin 
maailma on menossa.

3.5	 Suojaa EU:n kainalosta?

Yksi viime laman opetuksista oli, että pienen maan on vaikeaa olla 
talouskriisin oloissa aivan yksin. Syytä voi nykyisen talouskriisin ohella 
olla myös muissa tapahtumissa koti- tai ulkomailla, mutta yhtä kaikki 
suhtautuminen EU-jäsenyyteen on kääntynyt yhdessä vuodessa mer-
kittävästi myönteisemmäksi. Neljä kymmenestä (40 %) suhtautuu nyt 
EU-jäsenyyteemme myönteisesti ja neljäsosa (26 %) kielteisesti (ku-
vio 31).

Tulos merkitsee paluuta 2000-luvun alkupuolen EU-myönteisempään 
asenneilmastoon. Muutos on merkittävä, sillä kolmessa edeltävässä 
mittauksessa puntit avoimen myönteisesti ja avoimen kielteisesti suh-
tautuneiden välillä olivat käytännössä tasan. Myös jäsenyyteen neut-
raalin kannan ottavien – henkilöiden, jotka näkevät jäsenyydet edut 
ja haitat yhtä suurina tai pitävät asiaa itselleen yhdentekevänä – määrä 
(33 %) on kääntynyt nousuun.

Väestöryhmittäistä suhtautumista tarkasteltaessa voidaan havaita, että 
asetelmat ovat pitkälti samankaltaiset kuin ennenkin (kuvio 32). EU-
myönteisiä ovat etenkin suurissa kaupungeissa asuvat, paremmassa 
sosioekonomisessa asemassa olevat ja Kokoomusta, RKP:ta tai Vihreitä 
äänestävät, EU-kielteisiä taas maatalousyrittäjät, Perussuomalaisia sekä 
Kristillisdemokraatteja äänestävät. Mutta ketkä ovat sitten muuttaneet 
asennoitumistaan? Vaikka osaryhmittäisten muutosvertailujen teossa 
tulee olla tilastollisten epävarmuustekijöiden takia varovainen, antavat 
nämä vertailut viitteitä siitä, että asenteet olisivat muuttuneet EU-
myönteisemmiksi ennen kaikkea Keskustaa ja Vasemmistoliittoa äänes-
tävien piirissä, samaten maakunnissa sekä nuoremmissa ikäluokissa.

Samankaltainen siirtymä havaitaan myös suomalaisten asenteessa yh-
teisvaluutta euroa kohtaan, joka on juuri nyt suositumpi kuin koskaan 
aiemmin. Siihen, että suomalaisten käytössä on markan sijaan nyky-
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jään euro, suhtautuu myönteisesti puolet (50 %) kansalaisista (kuvio 
33). Markkoja haikailee reilusti harvempi kuin vain vuosi sitten, vajaat 
kolme kymmenestä (28 %). Euron suosio on noussut tasaisesti kaikissa 
väestöryhmissä, ja monet nihkeästi euroon suhtautuneet väestöryhmät, 
kuten eläkeläiset ja työväestö sekä Keskustaa ja Vasemmistoliittoa ää-
nestävät, näyttäisivät tulleen suopeammiksi.

Se, että viimeksi asiaa kysyttäessä elettiin nousevien hintojen ja kor-
kojen maailmassa ja nyt laskevien hintojen ja korkojen maailmassa, 
ei riitä selitykseksi ilmiölle. Kyse näyttäisi olevan turvahakuisuudesta. 
Laman eläneet muistavat, kuinka markalle kävi kansainvälisten fi-
nanssimarkkinoiden puristuksessa. EKP:n kyydissä on juuri nyt tur-
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vallisempaa olla. Miltei puolet (48 %) katsoo, että eurosta ja rahaliitto 
EMU:n jäsenyydestä on Suomelle hyötyä nykyisen talouskriisin olois-
sa (kuvio 34). Neutraalilla ”ei hyötyä eikä haittaa” -kannalla on joka 
kahdeksas (13 %), ja painolastiksi euron nykytilanteessa näkee vain 
kaksi kymmenestä (19 %).

Eurooppalaisuuden hyväksyminen osaksi suomalaista identiteettiä on 
edennyt äärimmäisen hitaasti mutta yhtä kaikki sitkeästi, välittämättä 
vaihteluista suhtautumisessa itse EU:hun tai oikeastaan mistään tapah-
tumista Euroopassa, Suomessa tai maailmalla. Nykyjään lähes puolet 
suomalaisista (48 %) ilmoittaa kokevansa itsensä paitsi suomalaiseksi, 
yhä selvemmin myös eurooppalaiseksi (kuvio 35). Merkillepantavaa 
on, että edelleen miltei neljä kymmenestä (37 %) torjuu teesin. Osal-
le suomalaisista eurooppalaisuudella ei kenties koskaan tule olemaan 
tunnustettua roolia edes suomalaista identiteettiä täydentävänä ele-
menttinä.
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4	 kansakunnan 
henkinen tila

4.1	 hyvinvoinnin arvopohja

4.1.1	 Hyvä, paha talouskasvu

Taloudellisen laskusuhdanteen oloissa on hyödyllistä pysähtyä pohti-
maan kansalaisten mielipiteitä myös talouskasvusta sekä sen suhteesta 
muihin suomalaisten asenteisiin ja arvostuksiin.

EVAn arvo- ja asennetutkimussarjan perinteinen kansakunnan hen-
kisen tilan piirturi, väittämä ”On onni ja etuoikeus saada olla suo-
malainen” saa nyt hieman aiempaa vaisumman vastaanoton. Yhdessä 
edellisellä vertailuvälillä mitatun vastaavan vähäisen aleneman kanssa 
tulos viittaa trendin taittumiseen. Silti liki kahdeksan kymmenestä (77 
%) yhtyy teesiin (kuvio 36). Aikasarja kertoo suomalaisten syvään is-
kostuneesta tyytyväisyydestä omaan maahansa, mutta myös siitä miten 
maailma on muuttunut neljännesvuosisadan aikana. Väittämä ei laman 
jälkeisenä ”globalisaation aikakautena” ole enää saavuttanut 1980-
luvun aikaisia huippulukemiaan. Suhdannekuopat, sekä 1990-luvun 
alun lama että vuoden 2001 niin sanotun IT-kuplan puhkeaminen, 
näkyvät aikasarjan kuvaajassa.

Vaikka suomalaiset aidosti arvostavat suomalaisuuttaan ja näkevät ole-
vansa hyvässä seurassa, kalvaa monia kuitenkin epäilys siitä, että jotain 
yhteiskunnassamme on vakavasti pielessä. Yhtenä päällimmäisenä huo-
lena ovat työelämään liittyvät epävarmuudet. Yli kahden kolmasosan 
(70 %) mielestä nyky-yhteiskunnassa ei voi elää turvallisin mielin, 
koska työpaikan ja toimeentulon voi menettää aivan yhtäkkiä (kuvio 
37a). Vaikka luku on korkea, on se näkyvästi alempi kuin talouden va-
paassa pudotuksessa lamasyksyllä 1992.

Myös tiedotusjulkisuudessa toistuvat signaalit syvästä pahoinvoinnista 
maassamme mietityttävät monia. Poleemiseksi muotoiltu väite, jonka 
mukaan nuorten tekemien väkivaltarikosten yleistyminen osoittaa yh-



66

teiskuntamme olevan vakavasti sairas, saa jopa kolmen neljäsosan (76 
%) hyväksynnän (kuvio 37b). Tämän tyyppinen huoli on jo kroo-
nista laatua, sillä vuonna 2002 – jolloin julkisuutta olivat niin ikään 
hallinneet nuorten raa’at väkivallanteot – asiaa edellisen kerran ky-
syttäessä jakauma oli lähes sama kuin nyt. Useampi kuin neljä viidestä 
(82 %) katsoo, että henkinen huolenpito lapsista on maassamme aivan 
liian heikkoa (kuvio 37c). Naisista tähän teesiin yhtyy yhdeksän 
kymmenestä.

Lisää kaikupohjaa edellisten kaltaisille käsityksille antaa, että kahdek-
san kymmenestä (80 %) toivoo nykyiseen elämäntapaan lisää inhi-
millisyyttä ja ihmiskeskeisyyttä (kuvio 38a). Kannanotoista välittyvä 
henkinen epäviihtyvyys nykyajassa ei kuitenkaan ole uusi ilmiö. Nyt 
saatu tulos on asiallisesti sama kuin vuonna 1986, jolloin mittari edel-
lisen kerran oli mukana tutkimuksessa.
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Lisäksi joka toinen suomalainen (50 %) katsoo, että ihmiset olivat en-
nen onnellisempia kuin nykyään (kuvio 38b). Vaikka ’vanhoja hyviä 
aikoja’ haikailevia on nyt hieman aiempaa vähemmän, osuus on niin 
suuri, että se yhdessä muiden tulosten kanssa pakottaa kysymään, mikä 
nykyisessä elämänmenossamme on vikana?

Monien mielestä nykyisessä elämämenossa korostuvat liiallinen kiire, 
epävarmuus, ihmisten välinen kilpailu ja välittämisen puute. Vaikka 
näiden ongelmien syistä vallitsee erilaisia käsityksiä, syyttävä sormi 
osoittaa usein sitä, että aineellisen hyvinvoinnin tavoittelu on nostettu 
itseisarvon asemaan. Yli puolet suomalalaisista (52 %) on sitä mieltä, 
ettei taloudellista hyvinvointia voida enää kasvattaa ilman, että henki-
nen pahoinvointi lisääntyy (kuvio 38c). Eri mieltä on vain joka neljäs 
(26 %).
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Erityisen selvää kasvumyönteisyyden vähenemistä voidaan havaita 
väitteessä, jonka mukaan jatkuva talouskasvu on ehto ihmisten hy-
vinvoinnin jatkumiselle (kuvio 39). Teesin allekirjoittaa väestöstä nyt 
vain reilu neljännes (27 %) ja sen hylkää jo useampi kuin joka toinen 
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suomalainen (55 %). 1990-luvun puolivälistä jokseenkin tasaisena 
jatkuneessa laskevassa trendissä todetaan nyt uusi, tavallista selvempi 
alenema. Kun otetaan huomioon, että nykyinen elämäntapamme, eikä 
vähiten nykyisen kaltaisen hyvinvointivaltion toimivuus ja sen lukuis-
ten hyvinvointilupausten pitävyys todellakin ovat riippuvaisia edes 
jonkinlaisen talouskasvun tason säilymisestä, vaikuttavat suomalaisten 
kannat pulmallisilta.

Luultavaa kuitenkin on, ettei enemmistö suomalaisista lopulta vastusta 
taloudellista kasvua sinänsä. Joidenkin väestöryhmien vastausten taus-
talta saattaisi löytyä eräänlaista kasvuväsymystä, halua nostaa pehmeitä 
arvoja jo pitkään jatkuneen talouskasvun ja sen tavoittelun edellyttä-
mien ylikierrosten rinnalle (kuvio 40). Toisten väestöryhmien koh-
dalla kyse saattaa kuitenkin olla hieman radikaalimmasta käsityksestä, 
jonka mukaan hyvinvointimme jatkuminen edellyttää muutosta sekä 
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tapaan, jolla hyvinvointia rakennetaan, että ajatteluun siitä, mitä hyvin-
vointi oikeastaan on.

Toisaalta miltei kaikki tämä on nähty jo kerran. Poikkeuksellisen hyl-
kivät asenteet talouskasvua kohtaan eivät ole vailla historiallista vertai-
lukohtaa. Ne ovat nyt pelottavankin paljon samankaltaiset kuin reilut 
kahdeksantoista vuotta sitten vuoden 1990 lopulla, jolloin Suomi oli 
kohta putoava sodanjälkeisen historiansa syvimpään lamaan. Tuolloisen 
kriisin myötä kasvun arvostus palasi nopeasti aiemmalle tasolleen ja 
sen ohikin.

4.1.2	 Vaihdetaanko pienemmälle?

Maailmalla on viime aikoina nostanut päätään ilmiö, jota kutsutaan 
nimellä ”downshifting”. Englanninkielinen termi viittaa ”pienemmäl-
le vaihteelle vaihtamiseen”, jolla tarkoitetaan vapaaehtoista, osittaista 
työn ja aineellisen hyvinvoinnin vaihtamista vapaa-aikaan muun hy-
vinvoinnin hyväksi.

Suomessakin jotkut kommentaattorit ovat kyselleet sen perään, pitää-
kö töissä olevien todella raataa yhä kiihtyvällä tahdilla talouskasvun 
eteen. Olisiko mahdollista, että pärjäisimme hyvin hieman matalam-
malla kasvulla ja matalammilla tuloilla ja voisimme samalla elää onnel-
lisemmin ja tasapainoisemmin?

Tukea tällaiselle ajattelulle on antanut se, että kova työtahti tuntuu 
tekevän ihmisten elämästä tukalaa. Yli neljän viidesosan (82 %) käsi-
tyksen mukaan suomalaisilla työpaikoilla työskennellään nykyisin yli-
kierroksilla ja niin kovan paineen alla, että moni palaa ennenaikaisesti 
loppuun (kuvio 41a). Vaikka näkemykseen yhtyy hieman aiempaa 
harvempi, ovat sekä väittämän hyväksyntä että vastausten intensiteetti 
– täysin samaa mieltä on 41 prosenttia vastaajista – edelleen häkellyt-
tävän korkealla tasolla.

Kysyttäessä suoraan, olisivatko suomalaiset valmiita tinkimään palkas-
taan vapaa-ajan eteen, neljä kymmenestä (40 %) vastaa myöntävästi ja 
yhtä moni kieltävästi (kuvio 41b). Tarkasteltaessa vertailutietoa vuo-
delta 1984 voidaan havaita, että suomalaisten valmius ”pienemmälle 
vaihteelle vaihtamiseen” on neljännesvuosisadassa kasvanut koko väes-
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tön tasolla kymmenisen prosenttiyksikköä. Samassa ajassa aineellinen 
elintasomme on kohonnut paljon enemmän, mikä osaltaan selittää 
tulosta: tinkiminen elintasosta on helpompaa, kun on enemmän, mistä 
tinkiä. Johtopäätöstä tukee myös se, että valmius tinkiä omasta elinta-
sosta vapaa-ajan hyväksi on hieman yleisempää paremmassa sosioeko-
nomisessa asemassa olevien väestöryhmien keskuudessa. 

Mikäli ihmisten alttius vähentää työpanostaan ja alentaa elintasoaan 
todella on kasvussa, tietäisi se huonoja uutisia nykyisenkaltaiselle hy-
vinvointivaltiolle, jolla on muutenkin edessään kovia aikoja väestön 

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

�

�

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



73

ikääntyessä. Yksi laman ajan jälkeisen hyvän talouskehityksen osate-
kijä oli, että ihmiset tarjosivat työtään aiempaa hanakammin ja tätä 
kehitystä ruokittiin edelleen keventämällä asteittain tuloveroja. Nyt 
hieman alle puolet (47 %) vihjaa, että tuloveron keventäminen saattaisi 
lisätä heidän työhalujaan, mutta melkein yhtä moni (41 %) on vastak-
kaista mieltä (kuvio 41c). Ero 1980-luvun tilanteeseen on merkit-
tävä. Tuolloin liki kolme neljästä oli sitä mieltä, että korkea tulovero 
vähentää heidän työhalujaan.

4.1.3	 Suomi (vain) suomalaisille?

Viimeisten kymmenen vuoden aikana suomalaisten perinteisesti epä-
luuloisia asenteita maahanmuuttoon on leimannut varovainen mutta 
jatkuva lientyminen. Tämänkertaisessa mittauksessa tämä kehitys on 
pysähtynyt, ja asenteet maahanmuuttoa kohtaan osoittavat viilentymi-
sen merkkejä.

Puolet suomalaisista (49 %) suhtautuu torjuvasti ajatukseen siitä, että 
maamme väestön ikääntyminen ja mahdollinen vähentyminen edel-
lyttäisi ulkomaalaisten Suomeen muuton helpottamista (kuvio 42a). 
Teesin hyväksyy kolme kymmenestä (29 %). Neljän edeltävän mitta-
uksen nouseva, sallivuuden kasvua kuvastanut trendi on nyt taittunut 
ja asenteet ovat palautuneet lähelle vuosituhannen alun tasoa. Muu-
tokselle antaa merkittävyyttä se, että tietoisuus ikääntymisen tuomista 
ongelmista, joilla maahanmuuttoa argumentissa perustellaan, on var-
mastikin saavuttanut yhä useamman tajunnan.

Kannanotot väitteeseen, jonka mukaan ulkomaalaisten lisääntyvä 
muutto tuo Suomeen hyödyllisiä kansainvälisiä vaikutteita, polarisoi-
tuvat paljon. Neljä kymmenestä (39 %) yhtyy, yhtä moni (38 %) ei 
(kuvio 42b). Joskaan tulos ei ole tarkasti vertailukelpoinen aiempiin 
kysymysmuotoon tehdyn muutoksen vuoksi, ero on siinä määrin suu-
ri että sen on perusteltua katsoa heijastavan myös todellista suhtautu-
mismuutosta.

Maahanmuuttoon myönteisimmin suhtautuvat väestöryhmät näin 
arvioiden ovat Vihreitä ja RKP:ta äänestävät sekä opiskelijat. Koulu-
tustason kohotessa myönteisyys kasvaa lähes suoraviivaisesti. Uudella-
maalla, jossa kysymyksen tarkoittamia vaikutteita on kaiketi kohdattu 
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eniten, asennoituminen on keskimääräistä hyväksyvämpää. Penseimpiä 
ovat perussuomalaisten kannattajat.

Kun lisäksi miltei kuusi kymmenestä (57 %) yhtyy käsitykseen, jonka 
mukaan suomalaisten varovainen suhtautuminen ulkomaalaisiin on 
viisasta varovaisuutta, ei tietämättömyyttä tai rasismia, voidaan todeta, 
että tutkimuksen jokainen ulkomaalaisasenteiden mittari on käänty-
nyt pakkaselle (kuvio 42c). Ainoa käytännössä entisiä, joskin tiukkoja 
lukuja osoittava indikaattori koskee kansallisen kulttuurimme suojele-
mista. Kahden kolmasosan (67 %) kantana on, että suomalaisten tulisi 
tehokkaasti varjella kulttuurinsa omaleimaisuutta yhä lisääntyvää kan-
sainvälistymistä vastaan (kuvio 43). Vaikka kyse ei ole suoraan ulko-
maalaisiin suhtautumisesta, kannanottojen väestöryhmittäinen vaihtelu 
noudattaa paljolti samaa logiikkaa (kuvio 44).
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4.1.4	 Ympäristöä ei saa unohtaa

Mikäli maailmanlaajuista talouskriisiä ei koskaan olisi tullut, olisivat 
ympäristöasiat olleet niin kansainvälisten kuin kansallistenkin asialis-
tojen kärjessä. Toisaalta talouskriisikin on ympäristön ystävä – päästöt 
ja kuormittava kulutus vähenevät sen myötä mahdollisesti hyvinkin 
merkittävästi.

Vaikka päättäjillä olisikin juuri nyt muita huolia, on kansalaisten 
ympäristötietoisuus vahvaa. Kahdeksan kymmenestä (83 %) pitää il-
mastonmuutosta aikamme suurimpana ympäristöongelmana, jonka 
torjumiseksi tulee ryhtyä tehokkaisiin toimiin kaikissa maissa (kuvio 
45a). Muiden yhteiskunnallisten ja taloudellisten huolien kasautuessa 
kannat eivät ole aivan yhtä hätääntyneitä kuin kaksi vuotta aiemmin. 
Voidaan myös ajatella, että suhtautuminen ilmastonmuutokseen on 
ensi säikähdyksen jälkeen hieman arkipäiväistynyt. ”Klimatoskeptik-
kojen” osuus jää edelleenkin alle kymmenesosaan.
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Työtä ilmaston puolesta ei liioin koeta turhaksi. Enemmistö (56 %) 
kumoaa luovuttamista henkivän lausuman, jonka mukaan ilmaston 
ja merien tila riippuu muista maista ja Suomi ja suomalaiset eivät voi 
tehdä paljoakaan niiden hyväksi. Teesi saa taakseen vain reilun kol-
manneksen (36 %) (kuvio 45b).

Aiempaa harvempien (nyt 31 %) mielestä luonnonsuojelun nimissä ra-
joitetaan taloudellista ja teollista toimintaa liian paljon. Väitteen kiistää 
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joka toinen (49 %) (kuvio 46a). Päästökauppakalkyylien kanssa pai-
niskeleva suomalainen teollisuus saa muutenkin suomalaisilta aiempaa 
vähemmän ymmärtämystä. Takavuosina jo korkeaksi kohonnut usko 
suomalaisen teollisuuden vastuulliseen toimintaan ympäristöasioissa 
kokee tämänkertaisessa mittauksessa jälleen uuden kolhun. Enää alle 
puolet (48 %) uskoo teollisuuden kantavan ympäristövastuunsa hyvin 
(kuvio 46b). Trendi on lisäksi laskeva jo kolmatta kertaa peräkkäin, ja 
eri mieltä olevien osuus on kasvanut reiluun neljännekseen (27 %).

Suomi on toiminut parhaillaan menossa olevan viidennen ydinvoi-
malan rakentamisen myötä maailmalla esimerkkinä, joka osaltaan 
on rohkaissut muitakin maita käynnistämään pitkään jäissä olleita 
ydinvoimaprojekteja. Samalla Suomessakin on jälleen pyritty vauh-
dittamaan ydinvoiman lisärakentamista. Kansalaisten into ydinvoiman 
lisärakentamiseen on sitä vastoin hiipunut verraten selvästi. Kuuden-
nen ydinvoimalan rakentamisen hyväksyisi nyt kolmannes (32 %), yli 
neljän kymmenestä (44 %) ollessa ajatusta vastaan (kuvio 47). Kanto-
jen muutokseen saattaa osaltaan vaikuttaa se, että Suomessa on alettu 
käymään enenevästi keskustelua myös uraanin louhinnasta. Lisäksi 
parhaillaan käynnissä oleva viidennen ydinvoimalan rakennusprosessi 
on kokenut monenlaisia vaikeuksia, eikä hanke välttämättä ole toimi-
nut parhaimpana mahdollisena uusien ydinvoimahankkeiden manne-
kiinina. Kannat ydinvoimaan eroavat vahvasti väestöryhmien välillä. 
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Sukupuolten ero on perinteiseen tapaan suuri. Miesten kannatusta 
vastassa on naisten vastustus. Ikäryhmittäin kriittisyys kasvaa suoraan 
nuoruuden suuntaan.

Jopa kolme neljästä (76 %) suomalaisesta on sitä mieltä, että pyrkies-
sään taloudelliseen kasvuun ihminen tuhoaa vähitellen luonnon ja lo-
pulta myös itsensä (kuvio 48a). Vastakkaista mieltä on vain reilut yksi 
kymmenestä (12 %). Monen tuhon visioita näkevän kannat voitaneen 
kuitenkin kirjata huoleksi siitä, että ympäristö muistettaisiin ylipäänsä 
ottaa huomioon taloudellisen kasvun tavoittelussa. Tällaista tulkintaa 
tukee se, että lähes yhtä moni, seitsemän kymmenestä (69 %) näkee 
tehokkaan ympäristönsuojelun ja vakaan taloudellisen kasvun mah-
dolliseksi samanaikaisesti (kuvio 48b).
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Mutta miten markkinatalous ja ympäristö saadaan pelaamaan yhteen 
siten, että katastrofeilta vältytään? Perinteiset vaihtoehdot ovat olleet 
teknologia, markkinat ja sääntely.

Suomalaisten usko näistä vaihtoehdoista ensimmäiseen, teknologiaan, 
on hiipunut hieman. Vajaat neljä kymmenestä (38 %) uskoo tieteen ja 
tekniikan ratkovan tämän päivän ongelmat (kuvio 49). Tulos – tek-
nologiauskon lasku – on mielenkiintoinen tilanteessa, jossa tekno-
logiaan kohdistuu, vaikkapa autoteollisuuden tulevaisuuden osalta, 
odotuksia sekä ympäristön että talouden näkökulmista. Hieman tek-
nologiaa enemmän suomalaiset uskovat markkinoihin. Puolet suoma-
laisista (50 %) näkee, että tehokkain keino torjua saastumista on asettaa 
saastuttamiselle hintalappu ja antaa markkinoiden ohjata sekä käyttäy-
tymistä että tuotantoa (kuvio 50a).

Selvää on, että ympäristöongelmien torjuminen tulee maksamaan, 
tehtiin se millä keinoilla hyvänsä. Kansalaiset näyttäisivät olevan tähän 
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valmiita. Kaksi kolmesta (67 %) ilmoittaa olevansa valmis tinkimään 
elintasostaan saaste- ja ympäristöongelmien ratkaisemiseksi (kuvio 
50b). Laajinta tällainen periaatteellinen valmius on – ehkä yllätykset-
tömästi – vihreitä äänestävien keskuudessa (92 %). Vähiten innokkaita 
omakohtaisiin uhrauksiin ovat mm. MTK:n jäsenet ja Perussuoma-
laisia äänestävät, jos kohta näissäkin ryhmissä vähintään joka toinen 
ilmaisee tinkimisvalmiutensa (kuvio 51).

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



83

� � � � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � �

� � � � �

� � �

� � � �

� � �

� � �

� � � �

� � � �

� � �

� � � � �

� � � � �

� � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � �

� � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �



84

Mikäli ympäristöongelmien ratkaisu edellyttäisi tiukkaakin sääntelyä, 
lienee Suomi varsin otollinen maa sen tehokkaalle harjoittamiselle. 
Suomalaisten lainkuuliaisuus on perinteisesti ollut korkealla tasolla 
ja vastaavasti suoranainen kansalaistottelemattomuus melko vähäistä. 
Nyt noin kahdeksan kymmenestä (78 %) on sitä mieltä, että lakia on 
noudatettava, vaikka sen kokisikin vääräksi tai vanhentuneeksi. Noin 
kymmenesosa (12 %) katsoo voivansa varata itselleen mahdollisuu-
den ottaa oikeus omiin käsiinsä, mutta potentiaalinen anarkistiaines 
kutistuu alle viiden prosentin marginaaliin (kuvio 50c). Vertailu nel-
jännesvuosisadan taakse kertoo, että laillisuusvaateet ovat entisestään 
vahvistuneet.

4.2	 Suomalaisten eriarvoisuus

Tasan 200 vuotta sitten Suomi nostettiin kansakunnaksi kansakuntien 
joukkoon. Vaikka Suomi syntyi monen yhteensattuman kautta, miltei 
vahingossa, on kansakunnan rakentamista sittemmin leimannut voi-
makas kansallisen yksituumaisuuden ja yhteenkuuluvuuden tarve ja 
tunne. Suomi on tänään miltei millä hyvänsä mittarilla mitattuna yksi 
maailman tasa-arvoisimmista maista. Siitä huolimatta – tai juuri siitä 
johtuen – eriarvoisuus on yksi yhteiskunnallisen keskustelumme kes-
toaiheista.

Tämänkertaisessa tutkimuksessa eriarvoisuusteema otettiin lähempään 
tarkasteluun. Vastaajilta kysyttiin kuinka tasa- tai eriarvoisia suomalai-
set tätä nykyä ovat viidentoista eri asian suhteen (kuvio 52). Tulosten 
perusteella kysytyt asiat voidaan jakaa kolmeen ryhmään. Ensim-
mäisessä tulevat tekijät, joiden suhteen suuren enemmistön mukaan 
olemme ilmeisen tasa-arvoisia. Toisen ryhmän muodostavat asiat, joi-
den kohdalla näkemykset tasa-arvon toteutumisesta jakaantuvat voi-
makkaasti. Kolmas ja suurin ryhmä koostuu tekijöistä, joissa suomalai-
set väestön selvän enemmistön mukaan ovat enemmän tai vähemmän 
eriarvoisia.
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4.2.1	 Edellytyksissä samalla viivalla?

Kaikkein tasa-arvoisimpia suomalaiset katsovat olevansa koulutusmah-
dollisuuksiensa kannalta. Useampi kuin kahdeksan kymmenestä (85 
%) näkee suomalaisten mahdollisuudet kouluttautua tasa-arvoisiksi. 
Tasa-arvoisia koulutusmahdollisuuksia pidetään yleisesti yhtenä par-
haana sosioekonomisen eriarvoisuuden vähentäjänä. Selkeä, lähes kah-
den kolmasosan enemmistö (64 %) näkeekin suomalaiset vähintään 
melko tasa-arvoisiksi myös elämässä ja uralla eteenpäin pääsyn mah-
dollisuuksien suhteen.

Myös sananvapauden kannalta kansalaiset ovat mielestään kohtuullisen 
hyvin samalla viivalla. Kolme neljäsosaa (74 %) näkee suomalaisten 
mahdollisuudet saada mielipiteensä julki vähintään melko tasa-arvoisi-
na. Yhdenvertaisuuden lain edessä nähdään toteutuvan niin ikään koh-
tuullisesti. Seitsemän kymmenestä (69 %) näkee suomalaiset vähintään 
melko tasa-arvoisina oikeudellisesti. Molemmat edellä mainituista ovat 
perustuslain turvaamia perusoikeuksia. Siksi huomionarvoista on, että 
reilu neljännes (27 %) näkee suomalaiset eriarvoisina lain edessä.
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Reilut kaksi kolmasosaa (67 %) näkee myös sukupuolten olevan vä-
hintään melko tasa-arvoisia, jos kohta miesten ja naisten käsitykset 
asiasta eroavat selvästi. Kahdeksan kymmenestä miehestä (79 %) näkee 
sukupuolet maassamme tasa-arvoisiksi. Naisista tämän näkemyksen 
allekirjoittaa noin kuusi kymmenestä (58 %) neljän kymmenestä (40 
%) nähdessä sukupuolet melko tai hyvin eriarvoisina. Kiinnostavan 
vertailukohdan tulokselle tarjoaa tutkimuksen seurantaväite, jolla on 
tiedusteltu, onko vallitseva miesten ja naisten tasa-arvo riittävää. Koko 
väestöstä hieman yli puolet (55 %) näkee nykyisen tasa-arvon riit-
täväksi, neljä kymmenestä ei (kuvio 53). Merkillepantavaa on, että 
puolet (51 %) naisista on sitä mieltä, että tasa-arvon tämänhetkinen 
taso on riittämätön, kun taas miesten selvä enemmistö (71 %) näkee 
asian olevan kunnossa. Naiset kokevat myös useissa muissa suhteissa 
suomalaisen yhteiskunnan eriarvoisemmaksi kuin miehet. Profiilista 
pilkistää paitsi ns. naisten euro, myös taloudellis-sosiaaliset aspektit 
yleisemminkin (kuvio 54).

Vaikka Suomea on totuttu pitämään demokratian mallimaana, jakau-
tuu kansa ehkä yllättävässäkin määrin kysyttäessä, ovatko suomalaiset 
tasa-arvoisia poliittisesti. Jos kohta enemmistö (54 %) näkee näin ole-
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van, kolmanneksen (34 %) mielestä suomalaiset ovat eriarvoisia poliit-
tisten oikeuksien ja vaikutusmahdollisuuksiensa suhteen. Vaikka poliit-
tiset oikeudet olisivat periaatteellisella tasolla kunnossa, ei se kaikkien 
mielestä välttämättä tarkoita, että tosiasialliset vaikutusmahdollisuudet 
olisivat tasoissa. Käsityksellä on kytkentänsä edellä käsiteltyyn poliitti-
seen vieraantumiseen. Tyytymättömimpiä poliittisten vaikutusmahdol-
lisuuksien tasa-arvoon ovat vähemmän koulutetut, eläkeläiset, työttö-
mät ja Perussuomalaisia äänestävät.

Miltei kaikkien yhteiskuntaideologioiden mukaan eriarvoisuus mah-
dollisuuksissa on pahasta. Edellä arvioituja asioita yhdistää niiden 
luonne joko jonkinasteisina perusoikeuksina tai muutoin edellytyksinä 
pärjäämiselle elämässä. Näiden osalta tasa-arvo Suomessa näyttäisikin 
kansalaisten arvion mukaan olevan jokseenkin kohtuullisella tolalla.

4.2.2	 Rakenteissa eriarvoisuutta

Eriarvoisuus tuloksissa – toteutuneessa hyvinvoinnissa, tuloissa ja ase-
massa – hiertää teoreetikkojenkin kantoja jo enemmän. Joidenkin 
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mukaan se vastaa ja ilmentää eroja yksilöiden neuvokkuudessa, aloi-
tekyvyssä ja toimeliaisuudessa. Toisten mielestä eriarvoisuus ilmentää 
yhteiskunnallista epäoikeudenmukaisuutta, periytyvää huono- tai 
hyväosaisuutta ja epätasapainoa yhteiskunnan pelisäännöissä tai raken-
teissa.

Suomessa on aika ajoin käyty keskustelua sukupolvien välisestä tasa-
arvosta. Nuoret ovat epäilleet keski-ikäisten – etenkin ns. suurten 
ikäluokkien edustajien – kasaavan itselleen etuisuuksia ja laittavan ne 
nuorten piikkiin laskulle, joka erääntyy korkoineen tulevaisuudessa. 
Vanhempi väestönosa on puolestaan toisinaan ihmetellyt suhteellista 
yltäkylläisyyttä, jossa nuoremmat ja koulutetummat ikäluokat elävät. 
Tätä taustaa vasten ei ole ihme, että kansa jakautuu kysyttäessä, ovat-
ko suomalaiset tasa-arvoisia sukupolvittain ja ikäryhmittäin vertaillen. 
Puolet suomalaisista (51 %) näkee sukupolvien olevan melko tasa-ar-
voisia, mutta lähes yhtä moni (44 %) näkee, että näin ei ole. Jakolinja 
kulkee (tutkimuksessa sovelletun ikäluokituksen mukaan) 45 vuodes-
sa, jota nuoremmat kallistuvat arvioissaan varovasti tasa-arvon puolelle, 
vanhemmat eriarvoisuuden puolelle. Eläkeläisistä useampi kuin joka 
toinen (52 %) näkee sukupolvet eriarvoisina. Lienee selvää, että hei-
dän tarkoittamansa eriarvoisuus on käänteiskuva siitä, mikä nuorempia 
hiertää. Eläkeläisten mielestä parempiosaisia ovat nuoremmat.

Tasan kahtia kansa jakautuu kysyttäessä, ovatko suomalaiset tasa-arvoi-
sia terveyden kannalta (kyllä 50 %, ei 49 %), kun huomioon otetaan 
sekä sairastavuus että mahdollisuudet saada hoitoa. Jakolinjat eri väes-
töryhmien välillä eivät kuitenkaan heijasta järin voimakkaasti niiden 
välillä terveydessä ja sairastavuudessa tilastoituja eroja. Asiaa on tutkittu 
paljon ja tiedetään, että sosioekonomisesti paremmassa asemassa oleva 
väestönosa sairastaa vähemmän. Osa väestöstä voi käyttää yksityisiä tai 
työterveyshuollon palveluja julkisten palvelujen ohella toisten ollessa 
yksinomaan julkisen terveydenhuollon varassa. Suurimmat mielipide-
erot näkyvät kuitenkin lähinnä eri puolueiden kannattajien, etenkin 
poliittisen oikeiston ja vasemmiston välillä. Näiden välinen erimieli-
syys saattaisikin koskea ennen muuta linjanvetoja siitä, miten tervey-
denhuoltoamme pitäisi kehittää.

Suomalaiset kokevat olevansa eriarvoisia sekä asuinkunnittain että 
laajemminkin alueellisesti vertaillen. Enemmistön (55 %) mielestä 
suomalaiset ovat vähintään melko eriarvoisia asuinpaikkakuntiensa 
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suhteen, esimerkiksi kaupunkien ja maaseutukuntien välillä. Käsitys 
eriarvoisuudesta jaetaan laajalti kaikissa väestöryhmissä. Vielä useam-
pi, seitsemän kymmenestä (69 %) on sitä mieltä, että suomalaiset ovat 
eriarvoisia alueellisesti, vaikkapa pohjoisen ja etelän välillä vertaillen. 
Molemmat käsitykset vahvistuvat sitä enemmän, mitä pohjoisemmaksi 
ja pienempiin kuntiin edetään. Alueellisenkaan eriarvoisuuden ole-
massaolosta ei vallitse laajempaa erimielisyyttä eri puolueiden kannat-
tajien välillä. Kaikkein akuutimmaksi ongelman kokevat Keskustaa, 
Vasemmistoliittoa, RKP:ta ja Perussuomalaisia äänestävät (kuvio 55).

Lisäksi kaksi kolmasosaa (67 %) suomalaista näkee kansalaiset eriarvoi-
siksi etnisyyden tai syntyperän suhteen. Poliittisella kentällä eniten asia 
huolestuttaa Vihreitä, Vasemmistoliittoa ja RKP:n kannattajia, suhteel-
lisesti vähiten Perussuomalaisia, Kristillisdemokraatteja ja Kokoomusta 
äänestäviä. Voidaan myös olettaa, että käsitykset eriarvoisuuden suun-
nasta menevät – ainakin joidenkin väestöryhmien kohdalla – kovasti-
kin ristiin. Joidenkin mielestä heikommassa asemassa on suomenkieli-
nen kantaväestö, eivät tänne muualta tulleet.

4.2.3	 Talous hiertää eniten

Suurimmat säröt kansalaisten käsitykseen tasa-arvoisuudesta näyttävät 
kuitenkin syntyvän talouden, työn ja toimeentulon kohdalla. Kysyt-
täessä kantaa väestöryhmien hyvinvointieroihin niitä kokonaisuutena 
ajatellen, näkee enemmistö (53 %) väestöryhmät vähintäänkin melko 
eriarvoisina. Melko tai täysin tasa-arvoisina hyvinvointinsa suhteen 
suomalaiset näkee neljä kymmenestä (41 %), etupäässä nuoret, akatee-
misesti koulutetut ja työelämässä paremmin asemoituneet sekä Ko-
koomusta äänestävät. Käsitys eriarvoisuudesta lisääntyy iän myötä, vä-
henee koulutuksen ja sosioekonomisen aseman kohotessa ja lisääntyy 
siirryttäessä kohti pienempiä asuinpaikkakuntia (kuvio 56).

Kolme neljästä (74 %) on sitä mieltä, että suomalaiset ovat vähintään 
melko eriarvoisia tulonjaon ja taloudellisen toimeentulon näkökul-
masta katsottuna. Hyvin eriarvoisia tässä mielessä suomalaiset ovat 
jopa kolmanneksen (32 %) mielestä. Merkillepantavaa on, että mistään 
väestöryhmästä ei löydy enemmistöä, joka näkisi suomalaiset tulon-
jaon ja toimeentulon suhteen edes melko tasa-arvoisiksi. Kolme nel-
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jästä (76 %) näkee suomalaiset eriarvoisina myös ammattiryhmittäin 
vertaillen, kun huomioon otetaan erot palkkatasossa ja työtehtävien 
arvostuksessa.

Lisäksi lähes kaksi kolmesta (63 %) näkee suomalaisten olevan eriar-
voisia myös verokarhun edessä, kun huomioon otetaan eri tyyppisten 
tulojen verotus ja veroprogressio. Hyvin eriarvoisiksi suomalaiset nä-
kee verotuksessa neljännes (25 %). Tuloksen tulkinnassa on otettava 
huomioon, että tasa-arvoisuus verotuksessa on monimutkainen ja 
suhteellinenkin asia. Siinä missä yhden käsityksen mukaan verotuksel-
linen tasa-arvo lähtee siitä, että kaikkia tuloja ja toimijoita kohdellaan 
samalla tavalla, pitää toisen käsityksen mukaan kansalaisia kohdella itse 
verotuksessa eri tavoin, jotta lopputuloksesta, eli tulonjaosta, saataisiin 
tasa-arvoinen. Tilannetta ei helpota se, että hyvälle verojärjestelmälle 
asetetaan monta muutakin tavoitteita. Lisäksi verotusta pidetään toisi-
naan eräänlaisena politiikan teon ”monitoimiveitsenä”, josta haetaan 
ratkaisua milloin minkin yhteiskunnallisen ongelman ratkaisuun. 
Yhtäkaikki voidaan tuloksesta vetää johtopäätös, ettei nykyisen vero-
järjestelmämme tilkkutäkki lämmitä kaikkia – paitsi ehkä kuumenta-
malla tunteita.

4.2.4	 Luokkasamaistumisessa liikahdus

Eriarvoisuuskeskustelun työkaluihin – niiden järeämpään valikoimaan 
– on perinteisesti kuulunut myös yhteiskuntaluokan käsite. Tutkimus-
sarjaa käynnistettäessä tuskin ajateltiin, että kysymys luokkasamaistu-
misesta olisi neljännesvuosisadan kuluttua enää tarpeellinen. Seuranta 
on kuitenkin osoittanut luokka-käsitteen sitkeähenkiseksi yhteiskun-
nallisen todellisuuden jäsentämisen apuvälineeksi. Vaikka politiikan ja 
talouden kehitys on monin tavoin murtanut luokkapohjaisen ajattelun 
perustaa, se on pitänyt pintansa yllättävässä määrin.

Selvimmin tämä näkyy luokka-käsitteen hylkäävien (’en katso kuu-
luvani mihinkään luokkaan’) osuuden muutoksissa. Jos kohta näin 
ajattelevia on nyt (27 %) marginaalisesti enemmän kuin edellisessä 
mittauksessa, ryhmän koko ei ole seuranta-aikana kasvanut, vaan pie-
nentynyt. Liike ei ole suuntautunut luokkien ulkopuolelle, vaan sitä 
on tapahtunut luokkien välillä. Alkuvaiheessa näkyvin muutossuun-
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ta oli asteittainen pako työväenluokasta. Prosessi kuitenkin pysähtyi 
1990-luvun lamavuosiin, jolloin mm. ammatillisen järjestäytymisen 
aste kohosi (kuvio 57).

Laman loppuminen ei kuitenkaan kääntänyt työväenluokan osuutta 
pysyvään laskuun, vaan se sinnitteli pitkään verraten korkeana. Nyt 
työväenluokkaan samaistuvia (18 %) on hieman vähemmän kuin 
edellisessä tutkimuksessa. Poliittis-ideologisissa asetelmissa tapahtunei-
den muutosten valossa – vaikka työväenpuolueiksi ilmoittautuvien 
puolueiden määrä on mittausajankohtien välillä kasvanut – muutosta 
voitaneen pitää luonnollisena. Sen, miten nykyisen talouskriisin seu-
raukset tulevat heijastumaan luokkasamaistumiseen, voi osoittaa vasta 
myöhempi tutkimus.

Selvästi suurin luokka on kuitenkin kaiken aikaa ollut keskiluokka, 
mihin samaistuu nyt useampi kuin joka toinen (55 %). Osuus on 
kasvanut saman verran (3 prosenttiyksikköä) kuin työväenluokan vä-
hentynyt. Aiemmasta kehityksestä huomataan, että keskiluokan osuus 
säilyi huomattavan stabiilina vuoteen 1994 saakka, minkä jälkeen lu-
vuissa alkoi tapahtua selkeää irtiottoa muihin vaihtoehtoihin. Uusim-
man tuloksen tekee – vaikka ero neljän edeltävän mittauksen keski-
määräiseen arvoon on vähäinen – symbolisesti merkittäväksi se, että se 
on täpärästi koko tutkimuskauden korkein. Yläluokkaan on tohtinut 
samaistua seurannan eri vaiheissa vain noin yksi sadasta suomalaisesta 
(1 %). Nyt osuus jää alle prosenttiin.

Kun samaistumista tarkastellaan iän mukaan, todetaan että ’luokatto-
mia’ ovat etenkin nuorimmat ikäryhmät. Vaikka tieto viittaa luokka-
ajattelun vähittäiseen väistymiseen, trendi ei ole aivan yksiselitteinen. 
Näin siksi että seuranta-aineiston perusteella monet nuoret löytävät 
luokkansa myöhemmin työelämään ja sen henkiseen vaikutuspiiriin 
astuttuaan. Akateemisista lähes kolme neljäsosaa sijoittaa itsensä kes-
kiluokkaan työväenluokan osuuden jäädessä marginaaliseksi. Suurin 
luokka työväenluokka on edelleen paitsi Vasemmistoliiton kannat-
tajien, myös SAK:n jäsenten keskuudessa. SDP:n kannattajakunnassa 
työväenluokka jää nyt jonkin verran pienemmäksi kuin keskiluokka. 
Seurannan alussa SDP oli vielä selkeän työväenluokkainen. Perussuo-
malaisten kannattajien keskuudessa työväenluokkaan samaistuvia on 
niin ikään keskimääräistä enemmän, noin kolmannes.
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4.3	 Perustyytyväinen – kaikesta 
huolimatta

Yksi EVAn arvo- ja asennetutkimussarjan pysyvistä teemoista on ollut 
suomalaisten onnellisuus. Vaikka onnen olemuksesta ja saavuttamisen 
keinoista vallitsee – ja on vallinnut vuosituhansia – erilaisia käsityksiä, 
päämääränä se on universaali ja riidaton. Kyseessä on inhimillisen hy-
vinvoinnin perimmäinen mitta.

Tämänkertaisessa tutkimuksessa asiaa lähestyttiin käytännönläheisesti 
selvittämällä kuinka tyytyväisiä suomalaiset ovat omaan elämäänsä ja 
sen keskeisiin osa-alueisiin (kuvio 58). Tulokset kertovat, että monissa 
kannanilmaisuissaan liki ahdistuneilta vaikuttavat suomalaiset ovat lo-
pulta pitkälti tyytyväisiä omaan elämäänsä.

Lähes kaikki (89 %) ilmoittavat olevansa vähintään melko tyytyväisiä 
omaan elämäänsä kokonaisuutena. Erittäin tyytyväisiä on neljännes 
(24 %) suomalaisista. Eriasteisesti tyytymättömiä löydetään vain kym-
menesosa (9 %). Ottaen huomioon kaikki tutkimuksessa eri yhteyk-
sissä esille tulleet kansalaisten tyytymättömyyden, huolen ja kritiikin 
aiheet, saattaa tulos vaikuttaa suorastaan oudolta. Osaselitys on var-
mastikin ns. onnellisuusmuurissa, ts. siinä, että kynnys ilmoittaa ole-
vansa tyytymätön omaan elämäänsä saattaa olla varsin korkealla ja sen 
ylittäminen edellyttänee jo vaikeissa vastoinkäymisissä elämistä.
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Väestöryhmittäiset erot tyytyväisyydessä ovat varsin vähäisiä (kuvio 
59). Paremmin koulutetut, yrittäjät, RKP:ta äänestävät sekä pienissä, 
alle 4 000 asukkaan kunnissa asuvat antavat tyytyväisyydestään hieman 
keskimääräistä positiivisimpia arvioita. Tyytymättömyys paikantuu 
keskimääräistä useammin – joskin pieniä osaryhmiä koskevissa tilastol-
lisissa päätelmissä tulee olla varovainen – työttömiin (37 % tyytymät-
tömiä) ja maatalousyrittäjiin (19 %).

Arjen hyvinvoinnin vankkoina tukipuina näyttäytyvät ihmissuhteet 
sekä työ. Yhdeksän kymmenestä (88 %) katsoo olevansa vähintään 
melko tyytyväinen ihmissuhteisiinsa (perhe, ystävät, sukulaiset, työka-
verit). Erittäin tyytyväisiä ihmissuhteisiinsa on yksi kolmesta (34 %). 
Naisten arviot ovat havaittavasti myönteisempiä kuin miesten.

Työn, samoin kuten joidenkin muidenkin kysymyssarjassa tiedusteltu-
jen asioiden kohdalla tulokset tarjoavat kiintoisan – joskin hyvin ra-
jallisen – mahdollisuuden täydentää tutkimuksen muissa osioissa esillä 
olleiden aiheiden tarkastelua. Näin siksi, että suomalaisten omakohtai-
sen tyytyväisyyden pohjalta antamat arviot poikkeavat jossain määrin 
yleisluontoisemmista kollektiivisista kannanotoista. Ne näyttäisivät an-
tavan tukea suomalaisten enemmistön (59 %) allekirjoittamalle teesille, 
että yksilön menestyksen määrää ensisijaisesti hänen oma toimintansa 
ja tahtonsa, ei yhteiskunta eikä olosuhteet (kuvio 60).

Vaikka suomalaiset näyttävät olevan laajasti huolissaan painostavasta 
työtahdista ja loppuun palamisen uhasta (ks. sivu 72), näyttäytyy työ-
tyytyväisyys kokonaan erilaisessa valossa, kun sitä kysytään kunkin 
omalta kohdalta. Lähes seitsemän kymmenestä (68 %) on vähintään 
melko tyytyväinen omaan työhönsä. Itse asiassa tyytyväisyys omaan 
työhön on tätäkin suurempaa, sillä koko väestön luvuissa ovat mukana 
myös työelämän ulkopuolella olevat väestöryhmät, joiden kohdalla 
kysymys ei ole ajankohtainen. Työssä olevan väestön osalta tyytyväi-
syys omaan työhön nousee 80 prosentin tuntumaan ammattiasemasta 
riippuen (kuvio 61). Kaikkein tyytyväisimpiä ovat yrittäjät, joista 
yhdeksän kymmenestä (89 %) on vähintään melko tyytyväinen omaan 
työhönsä.

Samaten suomalaiset ovat enimmäkseen tyytyväisiä omaan tulota-
soonsa ja toimeentuloonsa, kun sitä kysytään suoraan, eikä vertaillen 
toisten tuloihin (ks. sivu 85). Yli kuusi kymmenestä (64 %) on tyy-



97

� � � � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � �

� � � � �

� � �

� � � �

� � �

� � �

� � � �

� � � �

� � �

� � � � �

� � � � �

� � � � � � �

� � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� �

�

�

�

� �

� �

�

�

� �

�

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

�

� �

� �

�

�

�

�

�

�

� �

�

�

�

� �

�

�

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � �



98

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



99

tyväinen omaan tulotasoonsa ja toimeentuloonsa. Toisaalta väestö-
ryhmittäinen vertailu osoittaa (kuvio 62), että siinä missä jotkut 
väestöryhmät (johtavassa asemassa olevat, toimihenkilöt) ovat laajalti 
tyytyväisiä toimeentuloonsa, tekee toisilla paljon tiukempaa. Tällaisia 
väestöryhmiä ovat mm. työttömät ja opiskelijat, mutta myös maata-
lousyrittäjät.

Aiemmin todettiin, että suomalaiset ovat monin tavoin kriittisiä mark-
kinatalouden toimintaa kohtaan. Arkisemmasta kuluttajaperspektii-
vistä katsoen markkinatalouskin näyttäytyy hieman toisessa valossa. 
Yli kuusi kymmenestä (63 %) on tyytyväinen talouden toimivuuteen 
arjessa, kun huomioon otetaan valinnan vapaus, hintataso ja laatu. Tyy-
tymättömiä on kolmannes (33 %). Kiintoisaa on, että vastausten jakau-
mat muodostuvat pitkälti samanlaisiksi, kun puntaroivana ovat oman 
kunnan tarjoamat hyvinvointipalvelut. Samaiset kuusi kymmenestä 
(63 %) on niihin vähintään melko tyytyväinen ja niin ikään kolman-
nes (32 %) tyytymätön.

Ainoa kysytyistä asioista, johon enemmistö suomalaisista ei ole tyy-
tyväinen, ovat omat vaikutusmahdollisuudet yhteiskunnassa. Koko 
väestön tasolla hieman vajaa puolet (49 %) on niihin vähintään melko 
tyytyväinen, neljä kymmenestä (41 %) tyytymätön. Verrattuna kui-
tenkin luvussa 3 esiteltyihin käsityksiin demokratian toimivuudesta, 
vaikuttavat kansalaisten käsitykset omista vaikutusmahdollisuuksis-
taan varsin toiveikkailta. Suomalaiset tuntuvat olevan perustyytyväisiä 
– kaikesta huolimatta.
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5	 Asenneilmaston 
perusulottuvuudet 
Asenneilmastoa ja sen muutoksia analysoitiin aiempaan tapaan myös 
kokoavasti. Yksittäisten prosenttilukujen taakse kätkeytyviä yleisempiä 
arvostus- ja asennekokonaisuuksia havainnoitiin faktorianalyysin avul-
la. Tätä varten vuosien 1984–2009 EVA-tutkimusten aineistot yhdis-
tettiin yhteisiltä osiltaan yhdeksi koko seuranta-ajan kattavaksi vertai-
luaineistoksi. Näin syntynyt massiivinen (N=29717) aikasarja-aineisto 
faktoroitiin pitäen tarkastelun lähtöpisteenä vuoden 1984 asenteita. 
Tulokset esitetään asennekartan muodossa.

5.1	 Siirtymät asenneavaruudessa 1984–2009

Kartta kuvaa kansalaismielipiteen liikettä kahdella asenneilmaston 
perusulottuvuudella. ”Kovuus-pehmeys” -ulottuvuus viittaa hyvin-
vointikäsityksissä esiintyvään kahtiajakoon. Jaon perustana on ajatus, 
että yhteiskunnassa ovat vastakkain toisaalta tietty taloudellis-teknisiä 
näkökohtia ja yleensäkin hyvinvoinnin aineellista perustaa korostava 
”kova” ajattelutapa ja toisaalta tietty ympäristöllis-sosiaalisia näkökoh-
tia korostava ”pehmeä” ajattelutapa. Paitsi hyvinvointikäsitysten erilai-
suudesta – mitä se viime kädessä on – kyse on hyvinvoinnin saavutta-
misen keinoja koskevista käsityksistä.

Kovuus-pehmeys -ulottuvuuden (vaaka-akseli) ohella kartta kuvaa 
asennesiirtymiä yhteiskuntailmaston toisella keskeisellä, poliittisen vie-
raantuneisuuden vs. kiinnittymisen astetta osoittavalla ulottuvuudella 
(pystyakseli). Kartan pisteet (faktoripistemääräkeskiarvot) ilmaisevat 
väestön sijainnin eri ajankohtina. Sijaintipisteitä yhdistävät janat ilmai-
sevat tapahtuneiden asennemuutosten suunnan ja suuruuden. Muu-
toksia arvioitaessa tulee huomata, että jo lähtöpisteessä (1984) suo-
malaisten poliittinen vieraantuneisuus oli laajamittaista ja arvostukset 
leimallisen pehmeitä.

Kansalaismielipiteen havaitaan liikkuneen pehmeys-kovuus -akselilla 
aikavälillä 1984–1990 ensin verraten systemaattisesti kohti ympäris-
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tömyönteistä, kasvun kyseenalaistavaa ajattelutapaa. Lamasyksyn 1992 
tutkimuksessa trendi oli jo kääntynyt ja kasvun arvot olivat alkaneet 
saada enenevää hyväksyntää. Taloudellinen kasvu ei ollutkaan enää en-
sisijaisesti ahdistavaa ja turmiollista, vaan jopa tarpeellista ja toivottavaa. 
Aikavälillä 1992–1994 tämä kehitys jatkui ja samalla myös voimistui. 
Siirtymästä tuli koko seuranta-ajan suurin ja sen seurauksena suoma-
laisten asenteet olivat jopa kasvuorientoituneempia kuin vuoden 1984 
alkutilanteessa (kuvio 63).

Taloudellisten suhdanteiden kohennuttua koventumiskehitys katkesi, 
ja arvostukset alkoivat uudelleen pehmentyä. Aikavälillä 1996–2004 
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mitatut siirtymät olivat kuitenkin verraten varovaisia ja tunnustelevia. 
Lamaa edeltäneet pehmeyspositiot pysyivät edelleen etäällä. Viime 
tutkimuksessa rekisteröity siirtymä jäi ainutkertaisen lyhyeksi, sillä sitä 
ei ollut suoranaisesti lainkaan (vuosien 2004 ja 2006 pisteet sijoittuvat 
käytännössä toistensa päälle).

Nyt mitattu askel (2006–2009) on jälleen suurempi, joskaan ei suuri. 
Sen suunta on kohti pehmeämpiä arvostuksia. Liikahduksen taustalla 
ei kuitenkaan ole ympäristöllisyyden vahvistuminen vaan ennem-
minkin kasvuarvoja kohtaan tunnetun skeptisyyden lisääntyminen. 
Nykyinen ”pehmeyspositio” on käytännössä sama kuin 1980-luvun 
loppupuolen mittauksissa. Koko seuranta-aikaa koskevassa vertailussa 
uusin tulos paikallistuu kolmanneksi pehmeimmäksi.

Ennen tutkimusajankohtaa tapahtunut taloustilanteen äkillinen huo-
nontuminen ei täten näy tuloksessa aiemman suhdannelogiikan mu-
kaisena, vaan jopa sille lievästi vastakkaisena. Sille, ettei talouskurimus 
ole alkanut niin sanotusti ajaa porsasta kotiin, voidaan löytää erilaisia 
selityksiä. Ilmeisin on efektin lyhyt vaikutusaika. Kansalaisten kriisitie-
toisuus ei ehkä ole vielä ehtinyt sisäistyä sellaiseksi, että se heijastuisi 
”kovien” kasvuarvojen rehabilitoitumisena. On myös mahdollista, että 
aiempi suhdannesystematiikka ei sellaisenaan päde nykyisessä asen-
neilmastossa, joka saattaa rakentua osin erilaisista taustavaikuttimista.

Kartan toisella eli politiikka-akselilla (pystyakseli) liike oli vähäistä 
vuoteen 1988 saakka, minkä jälkeen vieraantuneisuusilmiöt voimis-
tuivat selvästi. Aikavälillä 1990–1994 ne eivät enää suoranaisesti lisään-
tyneet, mutta pysyivät voimallisina. Vuoden 1998 mittaus rekisteröi 
ensimmäisen heikon signaalin kansalaisten kriittisyyden lientymisestä. 
Tämän jälkeen viitteet ”politiikan paluusta” tulivat selvemmiksi ja 
myös jatkuivat systemaattisina.

Nyt mitattu uusin siirtymä on edelleen saman suuntainen. Se on myös 
suhteellisen pitkä verrattuna aiempiin vastaaviin liikahduksiin. Edel-
lisessä mittauksessa todettu pysähdys ei täten ollut asennekehityksen 
kulminaatiopiste vaan eräänlainen ”oppimiskäyrän tasanne”. Uusim-
man tuloksen myötä vieraantumisilmiöt ovat nyt vähäisempiä (joskin 
edelleen sinänsä mittavia) kuin kertaakaan koko seuranta-aikana. Mo-
nimuuttuja-analyysi antaa tilanteesta samankaltaisen kuvan kuin poli-
tiikkamittarien prosenttijakaumatarkastelu edellä (luku 3.2).



104

Muutoksen myötä politiikka on ”palannut” jo selvästi ohi aiemman 
tähänastisen ”luottamusennätyksensä” (joka paikantui pitkään vuoteen 
1986). Yhteistä kaikille 1990-luvun laman jälkeisille liikahduksille on 
se, että ne asettuvat miltei samalle, luoteesta kaakkoon suuntautuneelle 
suoralle. Asennesiirtymillä on täten ollut suhteellisen systemaattinen 
suunta.

Sukupuolen mukaan eriytetyt tulokset kertovat miesten ja naisten 
asennekehityksen samankaltaisuudesta. Ryhmien sijaintipisteet ovat 
liikkuneet koordinaatistossa paljolti samaa reittiä. Kasvun arvostuksen 
nousu aikavälillä 1990–1994 näkyy kummassakin ryhmässä varsin sel-
keänä, kuten myös tämän jälkeen tapahtunut arvostusten palautumi-
nen. Uusin siirtymä näkyy jokseenkin samanlaisena – samansuuntai-
sena ja suuruisena – niin miesten kuin naistenkin keskuudessa (kartan 
vasemmassa reunassa olevat erillisruudut A ja B).

Kun miesten ja naisten sijaintipisteet yhdistetään tutkimusvuosittai-
siksi janoiksi, havaitaan sukupuolten välisissä asenne-eroissa selkeä 
systematiikka. Naisten suuntautuminen on ollut kaikkina mittausajan-
kohtina selvästi pehmeämpää kuin miesten. Se on yleensä ollut myös 
hieman poliittisesti vieraantuneempaa (ruutu D).

Vuoden 2000 tuloksissa viimeksi mainittua eroa osoittava ”kulmaker-
roin” kuitenkin muuttui. Naisten poliittinen vieraantuneisuus oli ensi 
kerran vähäisempää kuin miesten. Sama todentui kolmessa seuraavassa 
tutkimuksessa. Tällä kertaa ero jää käytännössä olemattomaksi (ruutu 
C). Vaikka muutos (kuten sukupuolten välinen erokin) on vähäinen, 
sitä voidaan pitää merkityksellisenä. Naisten kokema ”poliittisen res-
ponssin” parantuminen perustunee naisten edustuksen vahvistumiseen 
politiikan johtotehtävissä ja yleisemminkin yhteiskunnassa.

5.2	 Väestöryhmien asenne-
etäisyydet pysyvät vakaina

Kun väestöryhmittäisten suhtautumismuutosten tarkastelu laajen-
netaan muihin taustatekijöihin ja samalla myös muihin asenteisiin, 
törmätään itsepintaisiin invariansseihin. Väestöryhmien väliset asenne-
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erot kestävät aikaa ja ympäröivän yhteiskunnan muuttumista miltei 
hämmästyttävässä määrin.

Esimerkiksi eri ikäryhmien yhteiskunnallisten asenteiden ei voida to-
deta seuranta-ajalla sen paremmin lähentyneen kuin loitontuneenkaan 
toisistaan. Sama pätee sukupuolen ja koulutustason mukaisiin eroihin. 
Tulokset eivät täten tue käsitystä, jonka mukaan eri väestöryhmien 
kannat kulkisivat kovin eri suuntiin, saati tavan takaa törmäilisivät toi-
siinsa. Merkkejä yhteiskunnan sisäisestä polarisoitumiskehityksestä ei 
saada suoranaisesti lainkaan.

Koko väestön tasolla havaituissa suhtautumismuutoksissa on kyse käy-
tännössä koko yhteiskuntastruktuurin läpäisseestä muutoskehityksestä, 
ei leimallisesti minkään tietyn väestönosan kantojen voimakkaasta 
muutoksesta. Kun jonkin asian arvostus nousee tai laskee, se tekee sitä 
käytännössä samalla tavoin kaikissa ryhmissä. Vaikka ryhmien asenteet 
muuttuvat, ryhmien väliset asenne-etäisyydet pysyvät huomattavan 
samanlaisina. Jokainen ryhmä operoi tavallaan omalla tasollaan (yksi-
tyiskohtaisempi analyysi aiheesta, ks. Mitä mieltä, suomalainen?, EVA 
2003).

Mikäli esimerkiksi otetaan ulkomaalaisasenteet, huomataan, että eri 
väestöryhmien kannat ovat tiiviisti myötäilleet koko väestön tasolla 
tapahtunutta asennekehitystä. Sen nousut ja laskut näkyvät jokseenkin 
samanlaisina niin miesten ja naisten, eri ikäryhmien kuin eri koulu-
tusryhmienkin kannoissa. Silti ryhmien väliset tasoerot, kuten naisten 
myönteisempi suhtautuminen ulkomaalaisiin, ovat säilyneet kaiken 
aikaa miltei vakioina. Tämänkertaisessa tutkimuksessa koko väestön 
tasolla mitattu varauksellisuuden kasvu näkyy jokseenkin samanlaisena 
koukkuna kaikkien ryhmien asennetrendien päissä. Kuuden vuoden 
takainen vastaava hypähdys – vuoden 2002 kansainvälinen populis-
mipiikki rekisteröityi havaittavasti Suomessakin – näkyy niin ikään 
systemaattisena kaikkien ryhmien kannanotoissa (kuvio 64; ulkomaa-
laisasenteista lähemmin, ks. raportin luku 4.1.3).

Selvimmän poikkeuksen tästä systematiikasta tekee identiteettiväite 
’on onni ja etuoikeus saada olla suomalainen’. Yleisellä tasolla mittari 
heijastaa merkittäviä nousuja ja laskuja suomalaisuuden arvostuksessa. 
Jos kohta eri väestöryhmien suhtautumiserot ovat koko seuranta-ajan 
olleet melko vähäiset, niissä havaitaan tapahtuneen tiettyä uudelleen-
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järjestäytymistä kuuden viimeisimmän mittauksen aikana. Nuorin 
ikäryhmä on sivuuttanut vanhimman, joka perinteisesti on pitänyt 
suomalaisuuden lippua kaikkein korkeimmalla. Kansainvälistymis- ja 
integraatiokehitys ei täten ole näivettänyt nuorten nationalismia, vaan 
suhteellisesti vahvistanut sitä (kuvio 65).
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Taustatietoja 
tutkimuksesta
Raportin tulokset perustuvat 2 346 henkilön antamiin vastauksiin. Ai-
neisto kerättiin kirjallisena kyselynä postitse 02.01.–04.02.2009 välise-
nä aikana2. Kyselyn kohdejoukkona oli koko maan (pl. Ahvenanmaa) 
18–70 -vuotias väestö. Kohdehenkilöt poimittiin satunnaisesti väestön 
keskusrekisteristä. Tutkimus toteutettiin kaksikielisenä, ts. vastaajat sai-
vat oman äidinkielensä mukaisesti joko suomen- tai ruotsinkielisen 
lomakkeen.

Tulosten vertailukelpoisuuden säilyttämiseksi mittaus toteutettiin sa-
moin metodisin perusratkaisuin kuin tutkimussarjan aiemmat osat. 
Tiedonkeruuta uudistettiin kuitenkin siirtämällä resurssien käytön 
painopistettä vastausten ”karhunnasta” kohti suurempaa brutto-otos-
ta3. Kohdejoukon kasvattamisen ohella tiedonkeruussa toteutettiin 
myös aineiston ikäedustavuutta parantava uudistus4.

Tutkimusaineisto on sisäiseltä rakenteeltaan edustava. Keskeiset de-
mografiset, sosiaaliset ja alueelliset tekijät vastaavat väestörakennetta 
verraten tarkoin. Koulutusrakennejakaumat painottuvat – sinänsä 
tavanomaisesti – hieman korkean koulutuksen suuntaan, ts. kato on 
havaittavasti suurempi vähän koulutettujen keskuudessa. Tähän, kuten 
myös pienimpien kuntien asukkaiden lievään aliedustukseen, vai-
kuttanee osaltaan tutkimuksen aihepiiri ja kysymysten terminologia. 
Survey-aineistoja nykyisin yleisimmin vaivaava ongelma, ikärakenteen 
vinoutuminen vanhuuden suuntaan, kyettiin tällä kertaa eliminoimaan 
käytännössä kokonaan. Aineiston tilastollisessa analyysissä ei ole käy-
tetty painokertoimia.

Tulosten luottamusväli eli ns. virhemarginaali on koko aineiston ta-
solla jakauman muodosta (saadun prosenttiluvun suuruudesta) riip-
puen 1–2 prosenttiyksikköä kumpaankin suuntaan. Osaryhmittäisissä 
tuloksissa marginaali on suurempi, ryhmäkoosta riippuen (esimerkiksi 
noin sadan hengen ryhmässä luottamusväli on 3–10 prosenttiyksikköä; 
sääntö pätee luonnollisesti kaikkiin kyselyaineistoihin). Tutkimuksen 
kyselylomake suorine vastausjakaumineen esitetään raportin liitteenä.5

Nyt toteutettu tutkimus on tutkimussarjan kolmastoista. Mittaukset 
on toteutettu kahden vuoden välein vuodesta 1984. Seuranta-aineisto 
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kattaa tällä hetkellä yhteensä 29 717 henkilön kannanotot. Kaikki ai-
neistot on kerätty metodisesti yhdenmukaisella tavalla, ja kysymysten 
ydinosa on säilytetty alusta pitäen samana. Myös kysymyskonteksti ja 
sitä kautta arvioinnin viitekehys on pidetty mahdollisimman vakiona. 
Sarjan kaikki tutkimukset on toteuttanut Yhdyskuntatutkimus Oy.

Aiempien EVA-aineistojen tapaan nyt kerätty aineisto luovutetaan 
Yhteiskuntatieteelliseen tietoarkistoon (FSD, Tampereen yliopisto). 
Tietoarkisto luovuttaa aineistoja edelleen tieteelliseen tutkimus- ja 
opetuskäyttöön. FSDn käyttötilastojen perusteella EVAn aineistot 
ovat kuuluneet jo pitkään arkiston kysytyimpiin aineistoihin. Niitä on 
hyödynnetty ja hyödynnetään parhaillaan lukuisissa akateemisissa tut-
kimushankkeissa eri korkeakouluissa Suomessa ja ulkomailla.

2	 Aineistonkeruun aloitusajankohta siirrettiin noin kuukaudella tavanomaista myöhemmäksi. Ensisijai-
sena syynä oli taloudellis-yhteiskunnallisen tilanteen poikkeuksellinen turbulenssi – niin yhteiskunnalle 
kuin sitä koskevalle kansalaismielipiteellekin haluttiin antaa ”asettumisaikaa”. Olojen faktinen kehitys 
voitiin näin paremmin huomioida myös kysymyksenasettelussa. Muutos myös tuoreutti tuloksia sikäli, 
että ne on saatu kokonaisuudessaan raportin julkistusvuoden aikana (aiemmat vuodenvaihteen molem-
min puolin kerätyt aineistot nimettiin niiden keruun aloitusvuoden mukaan; ko. käytännön mukaan 
kyseessä olisi nyt syksyn 2008 mittaus).

3	 Kyselylomakkeiden aiemmasta uusintalähetyskierroksesta luovuttiin sen heikon vasteen vuoksi. 
Tavoitteeksi asetettu, tutkimussarjan aiempia osia vastaava (yli 2 000 henkilön) vastaajamäärä saatiin brut-
to-otoskokoa kasvattamalla. Menettelyn taustalla on kansalaisten vastausaktiivisuuden jo pitkään jatkunut, 
kaikkien tiedonkeruumenetelmien osalla ilmenevä aleneminen. Koska vastauksia ei systemaattisesti kar-
huttu, aineistolle ei ilmoiteta vastausaktiivisuutta kuvaavaa prosenttilukua. Tutkimuksessa nyt sovellettu 
periaate on sama kuin tiedotusjulkisuudessa valta-asemaan nousseissa puhelinkyselyissä. Myös niissä 
tavoitellaan suureen otantaan (joka on yleensä moninkertainen lopulliseen vastaajajoukkoon nähden) 
perustuen ennen muuta vastauksia, ei vastausprosenttia. Vakiintuneena käytäntönä niissä, kuten käynti-
haastatteluissakin, myös on, ettei tietoja vastaajien tavoittamisesta (kontaktinottoyritysten määrä suhteessa 
saatuihin vastauksiin ym.) dokumentoida.

4	 Brutto-otoskoon kasvattamisen ohella tiedonkeruussa toteutettiin myös aineiston ikäedustavuutta 
parantava uudistus. Kuten tunnettua, vastausaktiivisuuden yleiseen alenemiseen on liittynyt – niin ikään 
kaikilla tiedonkeruumenetelmillä operoitaessa – kerättyjen aineistojen ”vanhentuminen”, ts. nuorten 
passiivisuudesta aiheutuva vastaajakunnan vinoutuminen iäkkäämmän väestön suuntaan. Efektin elimi-
noimiseksi tutkimuksen otanta jaettiin osiin, joista yksi oli kohdennettu yksinomaan nuorempiin hen-
kilöihin. Otannan painottamista pidettiin parempana kuin jo kerätyn aineiston ikärakenteen korjaamista 
painottamalla. Tällöin aineiston kaikki nuoret vastaajat ovat todellisia henkilöitä eivätkä vähälukuisesta 
joukosta painottamisella luotuja ”virtuaalivastaajia”. Niitä selektiivisiä tekijöitä, jotka nuorten vastaamis-
aktiivisuuteen yleisemmin liittyvät, tämäkään menettely ei luonnollisesti poista.

5	 Tarkasteluyhteydessä on paikallaan muistuttaa prosenttilukujen käyttöön ja tulkintaan liittyvistä 
tekijöistä. Koska eri vastausvaihtoehtojen osuudet esitetään raportissa – mielipidetutkimuksissa yleisesti 
sovelletun käytännön mukaisesti – kokonaisluvuiksi pyöristettyinä, niiden yhteenlasku tuottaa joissakin 
tapauksissa erilaisen tuloksen kuin pyöristämättömistä luvuista laskien. Mikäli esimerkiksi viisiportaisella 
väittämäasteikolla ’täysin samaa mieltä’ olevia on 10.2 prosenttia (pyöristettynä 10) ja ’jokseenkin samaa 
mieltä’ olevia 10.4 prosenttia (10), on eriasteisesti samaa mieltä olevia yhteensä joko 20 prosenttia tai 21 
prosenttia, laskutavasta riippuen (10+10=20; 10.2+10.4 = 20.6 eli 21). Raporttitekstissä käytetään tark-
koja lukuja, joten eroavat paikoin luvuista, jotka saadaan kuvioiden pyöristettyjä lukuja yhteen laskemalla.

Samasta syystä koko vastausjakauman summa ei kaikissa tapauksissa ole 100, vaan usein sitä hieman pie-
nempi tai suurempi. Tilastollisesti korrektien jakaumien summan vaihteluväli on 98-102 prosenttia. Tämä 
mainitaan, koska julkisuudessa toisinaan kritisoidaan virheellisiksi mielipidetutkimusten tuloksia, joista ’ei 
tule sataa’.
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LIITE: kyselylomake vastausjakaumineen
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